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	FORMATO MEMORIA JUSTIFICATIVA



	Entidad originadora:
	Ministerio de Cultura

	Fecha (dd/mm/aa):
	31 de marzo de 2021 

	Proyecto de Decreto/Resolución:
	Por el cual se reglamenta parcialmente la Ley 2070 de 2020, y se adiciona y modifica parcialmente el Decreto 1080 de 2015, Único Reglamentario del Sector Cultura.


	1. ANTECEDENTES Y RAZONES DE OPORTUNIDAD Y CONVENIENCIA QUE JUSTIFICAN SU EXPEDICIÓN.

El artículo 70 de la Constitución Política establece que el Estado tiene el deber de promover y fomentar el acceso a la cultura de todos los colombianos en igualdad de oportunidades, por medio de la educación permanente y la enseñanza científica, técnica, artística y profesional en todas las etapas del proceso de creación de la identidad nacional. En consecuencia, el Estado debe promover la investigación, la ciencia, el desarrollo y la difusión de los valores culturales de la Nación.

La Ley 2070 del 31 de diciembre de 2020 dictó medidas para la reactivación y fortalecimiento del sector cultura y, entre otras cosas, creó el Fondo para la Promoción del Patrimonio, la Cultura, las Artes y la Creatividad – FONCULTURA. 

De acuerdo con el artículo 3º de la referida Ley, FONCULTURA se creó como una cuenta sin personería jurídica, y su objeto es la viabilización técnica y financiera de proyectos que promuevan la cultura, las artes, el patrimonio y la creatividad en todo el territorio nacional. 
Respecto de los fondos cuenta, la Corte Constitucional, en Sentencia C-713 de 2008 consideró que:
“En cuanto a su definición conceptual, en la Sentencia C-650 de 2003, MP. Manuel José Cepeda, la Corte explicó que los fondos especiales ‘son un sistema de manejo de cuentas, de acuerdo a los cuales una norma destina bienes y recursos para el cumplimiento de los objetivos contemplados en el acto de creación y cuya administración se hace en los términos en éste señalados’, cuyos recursos están comprendidos en el presupuesto de rentas nacionales.

 

En aquella oportunidad la Corte también explicó que un fondo con personería jurídica no es equiparables (sic) a un fondo especial que constituyen una cuenta (sin personería jurídica). De esta manera, el primero se asimila a una entidad de naturaleza pública que hace parte de la administración pública y por tanto modifica su estructura, mientras el segundo se refiere al sistema de manejo de recursos y por lo tanto no tiene personería jurídica. No obstante, un fondo-entidad puede tener dentro de sus funciones la administración de un fondo-cuenta.

 
(…)  los fondos mixtos tienen personería jurídica propia y por lo tanto no son asimilables a una cuenta. Así mismo, la Ley 814 de 2003 (por la cual se dictan normas para el fomento de la actividad cinematográfica en Colombia) es muestra clara de la diferencia entre el fondo–cuenta y el fondo–entidad, pues crea una “cuenta especial” llamada “Fondo para el desarrollo cinematográfico” el cual es administrado “mediante contrato que celebre el Ministerio de Cultura con el Fondo Mixto de Promoción Cinematográfica” (artículos 9 y 10 de la Ley 814 de 2003). Se observa entonces que el fondo mixto es una entidad que puede tener dentro de sus funciones la administración de un fondo–cuenta como el mencionado. (…)”
 (Subrayado fuera del texto). 
Para proceder a la conformación y puesta en funcionamiento de FONCULTURA, el proyecto de decreto define cómo se constituye el fondo, cómo se apropian los recursos de diferentes fuentes de financiación previstas en el artículo 7 de la Ley 2070 de 2020 y cuáles son las funciones del Ministerio de Cultura en relación con los recursos del Fondo. 
La Ley prevé que, entre otras, son fuentes de financiación del Fondo los recursos no ejecutados y reintegrados por parte de las entidades territoriales, correspondientes a: i) el Impuesto Nacional al Consumo de Telefonía, datos, internet y navegación móvil destinada a la cultura y ii) la contribución parafiscal de espectáculos públicos de las artes escénicas. En consecuencia, el proyecto normativo señala las condiciones para que esos recursos ingresen a FONCULTURA, una vez se cree la cuenta. 
Por otra parte, el artículo 4º de la Ley 2070 de 2020, dispuso que la administración de FONCULTURA estará a cargo del Fondo Mixto Nacional de Promoción de la Cultura y las Artes “Colombia Crea Talento”, - COCREA, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 63 de la Ley 397 de 1997. 
COCREA es una entidad sin ánimo de lucro, con personería jurídica, constituida como una Corporación con aportes del sector público y privado, la cual se rige por las normas del Derecho Privado en cuanto a su dirección, administración y contratación. Según sus estatutos, tiene el objeto principal de “promover el desarrollo de las cadenas y ecosistemas de valor en cuanto a procesos de formación, creación, producción, distribución, circulación y acceso ciudadano, de los diversos sectores creativos vinculados a los diversos sectores vinculados al emprendimiento, las artes y el patrimonio cultural, así como a las industrias culturales e industrias creativas. En general, su objeto busca promover el desarrollo de los ecosistemas de economía creativa y ecosistemas culturales”
.  

A manera de antecedente, es pertinente mencionar que tanto el artículo 180 de la Ley 1955 de 2019, como el Decreto 697 de 2020, que adicionó el Decreto 1080 de 2015, Único Reglamentario del Sector Cultura, previeron la posibilidad de que el Ministerio de Cultura y COCREA suscribieran directamente un convenio de asociación para que la Corporación realice las convocatorias de proyectos de economía creativa que recibirán el incentivo tributario definido en la Ley. 

Para implementar la Ley 2070 de 2020, se hace necesario incorporar nuevamente la posibilidad de que el Ministerio de Cultura y COCREA suscriban convenios de asociación de manera directa, como excepción al Decreto 092 de 2017, para dar cumplimiento a la disposición legal según la cual COCREA, como Fondo Mixto, administrará los recursos del Fondo Cuenta (FONCULTURA).  
Ahora bien, el convenio de asociación podría prever que COCREA constituya un esquema fiduciario para la administración, inversión y desembolso de los recursos. En consecuencia, el proyecto normativo señala las condiciones mínimas de dicho esquema. Lo anterior, sin perjuicio de que COCREA rinda cuentas e informes al Ministerio de Cultura y al Comité Directivo de FONCULTURA, en relación con la administración y ejecución de los recursos. 

La Ley 2070 de 2020 creó el Comité Directivo de FONCULTURA y le asignó funciones relacionadas con la dirección del manejo de los recursos del Fondo, y con el seguimiento a su correcta y eficiente gestión por parte de la entidad que los administre. Por lo tanto, el proyecto de decreto incluye disposiciones relacionadas con la conformación y el funcionamiento del Comité.
De otro lado, la Ley 2070 de 2020 establece que habrá un Banco de iniciativas financiables con recursos de FONCULTURA, y dispone que las condiciones para el funcionamiento de ese Banco las definirá el Ministerio de Cultura. En consecuencia, el proyecto de decreto incorpora disposiciones generales y reglas para la priorización y destinación de recursos, que debería tener en cuenta el Ministerio para la realización de convocatorias de proyectos e iniciativas a ser presentadas al Banco para su selección. 
El proyecto de decreto también incorpora disposiciones relacionadas con la evaluación de los proyectos que se presenten a las convocatorias, y con el pago, costos y gastos que serían asumidos con cargo a los recursos del Fondo o sus rendimientos financieros, según lo previsto en el artículo 8 de la Ley 2070 de 2020.
Finalmente, 
El artículo 46 de la Ley 397 de 1997 autorizó al Ministerio de Cultura para crear el Fondo Mixto de Promoción Cinematográfica, y para aportar recursos del presupuesto. Así mismo, dispuso que el fondo funcionará como entidad autónoma, con personería jurídica propia, y en lo referente a su organización, funcionamiento y contratación, se regirá por el derecho privado. Señaló además que siempre y cuando la participación pública sea mayoritaria, entendiendo por tal un porcentaje superior al cincuenta por ciento (50%) del fondo social, el fondo será presidido por el Ministro de Cultura.
Por su parte, el artículo 63 de la misma ley prescribió que con el fin de promover la creación, la investigación y la difusión de las diversas manifestaciones artísticas y culturales, debía crearse el Fondo Mixto Nacional de Promoción de la Cultura y las Artes. En este sentido se autorizó al Ministerio de Cultura para participar en la creación de los fondos mixtos departamentales, distritales, municipales y de los territorios indígenas conforme a la reglamentación que para tal efecto expida el Gobierno Nacional, así como para realizar aportes y celebrar convenios de fomento y promoción de las artes y la cultura con dichos fondos. Se indicó que los fondos mixtos son entidades sin ánimo de lucro, dotadas de personería jurídica, constituidas por aportes públicos y privados y regidas en su dirección, administración y contratación por el Derecho Privado sin perjuicio del control fiscal que ejercen las respectivas Contralorías sobre los dineros públicos.
En atención a que la naturaleza de los Fondos Mixtos de Promoción de la Cultura y las Artes y de Promoción Cinematográfica corresponde también a la de una “entidad estatal”, a las voces del literal a), numeral 1 del artículo segundo de la Ley 80 de 1993, que señala que para los solos efectos de dicha ley se denominan entidades estatales las personas jurídicas en las que exista una participación pública superior al cincuenta por ciento (50%), cualquiera sea la denominación que ellas adopten, en todos los órdenes y niveles, se tendrá en cuenta dicho factor subjetivo para la contratación de tales fondos con el Ministerio de Cultura.
En este sentido, siempre y cuando el fondo mixto cuente con una participación pública superior al cincuenta por ciento (50%) podrá celebrar contratos y convenios interadministrativos con el Ministerio de Cultura.

Por lo expuesto, se hace necesario adicionar el Decreto 1080 de 2015, Único Reglamentario del Sector Cultura, para incluir la reglamentación de las condiciones para la apropiación de recursos, funcionamiento, operación y administración FONCULTURA, y de esta manera dar cumplimiento a los propósitos de su creación, señalados en la Ley 2070 de 2020, así como hacer la modificación pertinente del régimen de contratación de los Fondos Mixtos de la Cultura y las Artes.


	

	2. AMBITO DE APLICACIÓN Y SUJETOS A QUIENES VA DIRIGIDO
La aplicación de la norma es general, de manera que regirá en todo el territorio nacional, sin distinción particular.



	3. VIABILIDAD JURÍDICA
3.1 Análisis de las normas que otorgan la competencia para la expedición del proyecto normativo

Las normas que otorgan la competencia para expedir el proyecto normativo son: 

· Artículo 189 numeral de la 11 de la Constitución Política, de acuerdo con el cual corresponde al Presidente de la República ejercer la potestad reglamentaria, mediante la expedición de decretos, resoluciones u órdenes necesarias para la cumplida ejecución de las leyes. 
· Ley 2070 de 2020, “por la cual se dictan medidas para la Reactivación y Fortalecimiento del Sector Cultura, se crea el Fondo para la Promoción del Patrimonio, la Cultura, las Artes y la Creatividad – FONCULTURA, y se dictan otras disposiciones”. 
3.2 Vigencia de la ley o norma reglamentada o desarrollada

De acuerdo con el artículo 19 de la Ley 2070 de 2020, ésta entró en vigencia a partir de la fecha de su sanción y publicación en el Diario Oficial. La Ley fue publicada en el Diario Oficial No. 41.544 del 31 de diciembre de 2020. 
3.3. Disposiciones derogadas, subrogadas, modificadas, adicionadas o sustituidas 
El proyecto normativo pretende adicionar el título III a la parte II del Libro II, y modificar el artículo 2.2.2.3 del Decreto 1080 de 2015, Único Reglamentario del Sector Cultura. 
3.4 Revisión y análisis de la jurisprudencia que tenga impacto o sea relevante para la expedición del proyecto normativo (órganos de cierre de cada jurisdicción)

     No hay procesos judiciales en curso relacionados con la ley 2070 de 2020, ni con los aspectos que se propone adicionar y modificar del Decreto 1080 de 2015.
3.5 Circunstancias jurídicas adicionales 

     No se evidencias circunstancias jurídicas adicionales.  



	4. IMPACTO ECONÓMICO (Si se requiere)
De acuerdo con lo establecido en el artículo 1º de la Ley 2070 de 2020, el objetivo de esta última es el desarrollo de medidas que permitan la reactivación y el fortalecimiento del sector cultura y de la economía creativa en todo el territorio nacional. Una vez se cree FONCULTURA y el administrador de los recursos adelante las convocatorias para la selección de iniciativas y proyectos, se destinarán nuevos recursos para promover el Sector. Así mismo, se podrán recaudar los valores de las fuentes allí señaladas.
La modificación del artículo 2.2.2.3 del Decreto 1080 de 2015 no entraña en si misma un impacto económico para las finanzas de la Nación.



	5. VIABILIDAD O DISPONIBILIDAD PRESUPUESTAL (Si se requiere)
La Ley 2070 de 2020 establece las fuentes de financiación para la conformación y funcionamiento de FONCULTURA. El monto de los recursos destinados a la cuenta se definirá de conformidad con lo previsto en el artículo 7º de la Ley, y en el proyecto de decreto. 
 

	6.  IMPACTO MEDIOAMBIENTAL O SOBRE EL PATRIMONIO CULTURAL DE LA NACIÓN (Si se requiere)
El proyecto de decreto no tiene impacto negativo en materia ambiental. 

Una vez se reglamenten las condiciones para la conformación y funcionamiento de FONCULTURA, se podrán adelantar las convocatorias tendientes a la selección de proyectos e iniciativas a ser ejecutadas con cargo a los recursos del Fondo. Estas iniciativas, según dispone el artículo 9 de la Ley 2070 de 2020 incluyen aquellos que apoyan “(…) la investigación, identificación, apropiación social, protección, manejo salvaguardia y sostenibilidad del patrimonio cultural material e inmaterial, así como al fortalecimiento de las capacidades de los portadores, vigías y las personas dedicadas a las actividades y oficios relacionados con el patrimonio cultural (…)”.
La modificación del artículo 2.2.2.3 del Decreto 1080 de 2015 no tiene impacto medioambiental. Esta modificación si dotará al Ministerio de Cultura de una importante herramienta de protección del patrimonio cultural de la Nación, al permitirle celebrar contratos y convenios interadministrativos con los fondos mixtos para la promoción de la cultura y las artes y de promoción cinematográfica, con el fin de que estas entidades desarrollen sus objetivos y propósitos constitucionales y legales. 


	7. ESTUDIOS TÉCNICOS QUE SUSTENTEN EL PROYECTO NORMATIVO (Si cuenta con ellos) 

	           No aplica. 

	

	

	

	

	

	ANEXOS: 

	Certificación de cumplimiento de requisitos de consulta, publicidad y de incorporación en la agenda regulatoria 

(Firmada por el servidor público competente –entidad originadora)
	(Marque con una x)

	Concepto(s) de Ministerio de Comercio, Industria y Turismo
(Cuando se trate de un proyecto de reglamento técnico o de procedimientos de evaluación de conformidad)
	No es reglamento técnico o procedimiento de evaluación de conformidad

	Informe de observaciones y respuestas 

(Análisis del informe con la evaluación de las observaciones de los ciudadanos y grupos de interés sobre el proyecto normativo)
	(Marque con una x)

	Concepto de Abogacía de la Competencia de la Superintendencia de Industria y Comercio

(Cuando los proyectos normativos tengan incidencia en la libre competencia de los mercados)
	No tiene incidencia en libre competencia de los mercados

	Concepto de aprobación nuevos trámites del Departamento Administrativo de la Función Pública

(Cuando el proyecto normativo adopte o modifique un trámite)
	No adopta o modifica trámite

	Otro 

(Cualquier otro aspecto que la entidad originadora de la norma considere relevante o de importancia)
	N/A


Aprobó:
ADRIANA PADILLA LEAL 




 
Viceministra de Creatividad y Economía Naranja 

 

JUAN MANUEL ANDRADE MORANTES
Jefe Oficina Asesora Jurídica Ministerio de Cultura
Proyectó: 

Diana M. Barrera C, Contratista Oficina Asesora Jurídica

Revisaron: 
Mauricio Herrera Castaño, Coordinador Grupo de Conceptos, Asesoría Legal y Derechos de Petición. 
Gabriel Arjona, Asesor Viceministerio de Creatividad y Economía Naranja
� CORTE CONSTITUCIONAL. Sentencia C- 713 del 15 de julio de 2008. MP: Dra. CLARA INÉS VARGAS HERNÁNDEZ


� Estatutos de COCREA, de fecha 8 de septiembre de 2020, publicados en: � HYPERLINK "https://s3.amazonaws.com/appforest_uf/f1600711792105x915255643583475700/Estatutos%20V2%20septiembre%202020.pdf" �https://s3.amazonaws.com/appforest_uf/f1600711792105x915255643583475700/Estatutos%20V2%20septiembre%202020.pdf�. Consultados en línea el 22 de febrero de 2021. 
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