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En acción

HOY SE ESTRENA CIUDAD DELIRIO
La película colombiana Ciudad Delirio de Chus Gutiérrez se estrena hoy en las salas de cine del país. Esta es la historia de un médico español que conoce a una bailarina, dueña de una escuela de salsa, que aspira a ser parte de Delirio. Al volver a Madrid, no se siente bien con la vida que lleva, ni en su trabajo, ni con su pareja y decide regresar a Cali. Este filme es ganador de la Convocatoria de Producción del FDC en 2013. 
www.ciudaddelirio.com

GANADORES DE LOS PREMIOS PLATINO
El pasado 5 de abril se entregaron los Premios Platino del Cine Iberoamericano en Ciudad de Panamá. Los ganadores fueron los siguientes: 
- Mejor película de ficción: Gloria de Sebastián Lellio
- Mejor película de animación: Metegol de Juan José Campanela 
- Mejor película documental: Con la pata quebrada  de Diego Galán 
- Mejor dirección: Amat Escalante por Heli
- Mejor guion: Sebastián Lellio y Gonzalo Maza por Gloria
- Mejor actor. Eugenio Derbez por la película No se aceptan devoluciones
- Mejor actriz: Paulina García por la película Gloria
- Mejor música original: Emilio Kauderer por Metegol
- Premio a mejor coproducción: Wakolda de Lucía Puenzo
- Premio de Honor: Sonia Braga
www.premiosplatino.com/PPla_Premiados.aspx

SEMINARIO DE ARCHIVOS SONOROS Y AUDIOVISUALES
La Fonoteca Nacional de México y el Programa de Cooperación de las Cumbres Iberoamericanas Ibermemoria Sonora y Audiovisual, con el apoyo académico y editorial de Icono 14, Asociación Científica en Ciencias de la Información y Comunicación, invitan a estudiantes, profesores e investigadores en documentación sonora y audiovisual, patrimonio cultural y estudios humanísticos sobre memoria histórica y social para que inscriban ponencias virtuales para ser presentadas durante el Seminario de Archivos Sonoros y Audiovisuales ‘La democratización del patrimonio sonoro y audiovisual en la Era Digital’, a realizarse de un modo presencial en Ciudad de México del 23 al 27 de junio y de un modo virtual en octubre. 
http://asecic.org/eventos/sexto-seminario-internacional-de-archivos-sonoros-y-audiovisuales.html
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Adónde van las películas

CONCURSO DE CORTOS DEL CARIBE COLOMBIANO
El Festival Internacional de Cine del Caribe de Santa Marta, FECARIBE, que se realizará del 31 de octubre al 4 de noviembre, tiene abierta su Convocatoria de Cortometrajes del Caribe Colombiano, con el objetivo de promover la cultura y la industria cinematográfica de la región. Los cortometrajes inscritos pueden participar en dos categorías: Ficción y Documental. En ambas categorías los trabajos no deben exceder los 30 minutos de duración. La fecha de cierre será el 15 de agosto. 
festivaldecinedelcaribe@gmail.com
www.fecaribe.com

FESTIVAL DE CINE: INFANCIA Y ADOLESCENCIA
CIUDAD DE BOGOTÁ
Hasta el 11 de julio estará abierta la convocatoria del V Festival de Cine: Infancia y Adolescencia Ciudad de Bogotá, que se realizará del 20 al 24 de octubre. El eje temático será ‘Derechos y deberes de los niños, niñas y adolescentes’ y se podrá participar en las siguientes categorías: Mejor cortometraje ficción, Mejor documental y Mejor cortometraje de animación. 
www.fcicbogota.com
fest.cineinfanciaciudadebogota@gmail.com
festicineinfancia@hotmail.com
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Pizarrón

BECAS PARA LA CÁTEDRA CINEMATECA
Hasta el 21 de abril se recibirán los requerimientos de quienes deseen participar en la Convocatoria Cátedra Cinemateca 2014, encuentro académico para el fomento de la escritura crítica de cine y que en su segundo capítulo tratará sobre ‘Estéticas, éticas y políticas del cortometraje colombiano’. Se entregarán 40 becas entre los inscritos. 
http://catedracinemateca.blogspot.com
catedracinemateca@gmail.com

TALLERES EN LA VIDEOTECA DE CALI
La Videoteca Municipal de Cali tiene abiertas las inscripciones a los Talleres de Cartografía, Fotografía y Formulación de proyectos audiovisuales, que iniciarán en el mes de mayo en el Centro Cultural de Cali. Estos talleres tienen como objetivo fortalecer la cultura audiovisual de Cali y tendrán una intensidad horaria de 50 horas cada uno. 
www.cali.gov.co/cultura/
talleresvideotecamunicipal@gmail.com
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