MINISTERIO DE CULTURA

PROGRAMA NACIONAL DE CONCERTACIÓN CULTURAL
INSTRUCTIVO PARA LOS SUPERVISORES DE CONVENIOS SUSCRITOS EN EL MARCO DEL PROGRAMA NACIONAL DE CONCERTACIÓN CULTURAL
El Programa Nacional de Concertación, acorde con la Constitución, la Ley de Cultura y con el plan nacional de desarrollo, impulsa, facilita y apoya procesos, proyectos y actividades culturales de interés común, en el marco del reconocimiento y el respeto por la diversidad cultural de la nación colombiana, que contribuyan a democratizar el acceso de las personas y de las instituciones a los diferentes bienes, servicios y manifestaciones culturales. Apoyar iniciativas culturales le permite vincularlas al desarrollo local, regional o nacional, articular diferentes sectores, generar capacidades, fortalecer el Sistema Nacional de Cultura y aportar a la convivencia y al crecimiento con equilibrio, equidad y sostenibilidad. 

Las organizaciones culturales del país de diverso nivel de desarrollo, cobertura y ubicación geográfica, presentan proyectos culturales; como respuesta a una convocatoria anual que precisa procesos de selección sistemáticos, de seguimiento al uso de los recursos públicos y de evaluación de sus impactos culturales, tanto en las instituciones favorecidas, como en las propias comunidades en las que se actúa, a través del apoyo financiero a los proyectos.

FUNDAMENTO LEGAL:

La Constitución Política de Colombia, expresa en el artículo 355: [...] El Gobierno, en los niveles nacional, departamental, distrital y municipal podrá, con recursos de los respectivos presupuestos, celebrar contratos con entidades privadas sin ánimo de lucro y de reconocida idoneidad con el fin de impulsar programas y actividades de interés público acordes con el plan nacional y los planes seccionales de desarrollo. El Gobierno nacional reglamentará la materia. Este artículo constitucional está reglamentado por los decretos 777 y 1403 de 1992. 

La Ley 489 de 1998 “Por la cual se dictan normas sobre la organización y funcionamiento de las entidades del orden nacional…”: dice en el artículo 6: 
Principio de coordinación. En virtud del principio de coordinación y colaboración, las autoridades administrativas deben garantizar la armonía en el ejercicio de sus respectivas funciones con el fin de lograr los fines y cometidos estatales. En consecuencia, prestarán su colaboración a las demás entidades para facilitar el ejercicio de sus funciones y se abstendrán de impedir o estorbar su cumplimiento por los órganos, dependencias, organismos y entidades titulares.

Asimismo, la Ley General de Cultura (Ley 397 de 1997) “Por la cual se desarrollan los Artículos 70, 71 y 72 y demás Artículos concordantes de la Constitución Política y se dictan normas sobre patrimonio cultural, fomentos y estímulos a la cultura, se crea el Ministerio de la Cultura y se trasladan algunas dependencias” establece:
· artículo 1, numeral 3: El Estado impulsará los procesos, proyectos y actividades culturales en un marco de reconocimiento y respeto por la diversidad y variedad cultural de la Nación Colombiana.

· Numeral 13: El Estado, al formular su política cultural, tendrá en cuenta tanto al creador, al gestor como al receptor de la cultura y garantizará el acceso de los colombianos a las manifestaciones, bienes y servicios culturales en igualdad de oportunidades, concediendo especial tratamiento a personas limitadas física, sensorial y síquicamente, de la tercera edad, la infancia y la juventud y los sectores sociales más necesitados. 

· Artículo 17. Del fomento. El Estado a través del Ministerio de Cultura y las entidades territoriales, fomentará las artes en todas sus expresiones y las demás manifestaciones simbólicas expresivas, como elementos del diálogo, el intercambio, la participación y como expresión libre y primordial del pensamiento del ser humano que construye en la convivencia pacífica.

· Artículo 26. De los convenios. El Ministerio de Cultura orientará y apoyará a las gobernaciones, las alcaldías municipales y distritales, y a los cabildos indígenas en la realización de convenios con instituciones culturales sin ánimo de lucro que fomenten el arte y la cultura, con el objeto de rescatar, defender y promover el talento nacional, democratizar el acceso de las personas a los bienes, servicios y manifestaciones de la cultura y el arte, con énfasis en el público infantil y juvenil, tercera edad y discapacitados físicos, psíquicos y sensoriales; así como consolidará las instituciones culturales y contribuirá a profundizar su relación interactuante con la comunidad.

· Otros artículos de la Ley 397 de 1997:

Artículo 49. Fomento de museos. 

Artículo 50. Investigación científica e incremento de las colecciones. 

Artículo 53. Conservación y restauración de las colecciones y sedes de los museos. Artículo 54. Control de las colecciones y gestión de los museos públicos y privados. Artículo 55. Generación de recursos.
La Ley 1185 de 2008, “Por la cual se modifica y adiciona la Ley 397 de 1997 –Ley General de Cultura–…” establece: 
Artículo 8: […] El patrimonio cultural inmaterial está constituido, entre otros, por las manifestaciones, prácticas, usos, representaciones, expresiones, conocimientos, técnicas y espacios culturales, que las comunidades y los grupos reconocen como parte integrante de su patrimonio cultural. Este patrimonio genera sentimientos de identidad y establece vínculos con la memoria colectiva. Es transmitido y recreado a lo largo del tiempo en función de su entorno, su interacción con la naturaleza y su historia y contribuye a promover el respeto de la diversidad cultural y la creatividad humana.

El Decreto 1080 de 2015 “Por medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario del Sector Cultura” dice: 
· Capítulo IV. Intervenciones de Bienes de Interés Cultural – BIC, Artículo 2.4.1.4.1. Definición: Por intervención se entiende todo acto que cause cambios al BIC o que afecte el estado del mismo. Comprende, a título enunciativo, actos de conservación, restauración, recuperación, remoción, demolición, desmembramiento, desplazamiento o subdivisión, y deberá realizarse de conformidad con el Plan Especial de Manejo y Protección si éste existe, expedido por el Ministerio de Cultura.

· Artículo 2.4.1.4.2. Autorización: “Toda intervención de un BIC, con independencia de si el BIC requiere o no de un Plan Especial de Manejo y Protección, deberá contar con la previa autorización de la autoridad competente que hubiera efectuado la declaratoria”.

· Parte V. Patrimonio Cultural Inmaterial. Artículo 2.5.1.1 y subsiguientes.

La Ley 1379 de 2010 organiza la red nacional de bibliotecas públicas, define su política, regula su funcionamiento y establece los instrumentos para su desarrollo integral y sostenible.

La Ley 1381 de 2010 garantiza el reconocimiento, la protección y el desarrollo de los derechos lingüísticos, individuales y colectivos de los grupos étnicos con tradición lingüística propia, así como la promoción del uso y desarrollo de sus lenguas que se llamarán de aquí en adelante lenguas nativas.

La Ley 1493 de 2011, “Por la cual se toman medidas para formalizar el sector del espectáculo público de las artes escénicas, se otorgan competencias de inspección, vigilancia y control sobre las sociedades de gestión colectiva y se dictan otras disposiciones”. 

El Decreto 1080 de 2015 “Por medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario del Sector Cultura”, Parte IX “Fomento de las artes y actividades culturales”. Título I “Espectáculos públicos”.

El DECRETO 2380 de 2015 “Por el cual se modifica el Decreto Único Reglamentario del Sector Cultura, Decreto 1080 de 2015, en lo que hace referencia al registro de productores de espectáculos públicos de las artes escénicas de que trata la Ley 1493 de 2011 y se dictan otras disposiciones”.

La Resolución 313 de 2016 expedida por el Ministerio de Cultura. Reglamenta el procedimiento y los requisitos del registro de productores de espectáculos públicos de las artes escénicas, su actualización y la inscripción de afectaciones.
La Resolución 3969 de 2013 expedida por el Ministerio de Cultura. El artículo octavo reglamenta la certificación de cumplimiento en la declaración y pago de la contribución parafiscal cultural por parte de los productores de espectáculos públicos de las artes escénicas. 
La RESOLUCIÓN 3650 de 2015 expedida conjuntamente por el Ministerio de Cultura y la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales —DIAN— (modificada por la Resolución 348 de 2016). Reglamenta las condiciones para la presentación de la declaración y el pago de la contribución parafiscal cultural a partir del 1 de junio de 2016.

Normas presupuestales vigentes: De acuerdo con la naturaleza jurídica del proponente, hay normas de orden nacional, departamental, distrital o municipal, que se aplican.

Resolución por medio de la cual se conforma y establecen las funciones del Comité Técnico del Programa Nacional de Concertación.
Manual para la presentación de proyectos artísticos y culturales al Programa Nacional de Concertación., y específicamente el numeral 2.11 sobre “El Ministerio de Cultura designará un supervisor para cada convenio, cuya responsabilidad será, de acuerdo con el “Instructivo de supervisión de convenios del Programa Nacional de Concertación”, llevar a cabo el seguimiento al desarrollo del proyecto y en especial a la correcta destinación de los recursos otorgados. Adicionalmente, deberá recibir y revisar el informe final, así como expedir la certificación de cumplimiento y tramitar las firmas del acta de liquidación para el pago final. Esta supervisión podrá ser ejercida directamente por el Ministerio de Cultura o por la organización designada por este para que adelante esa labor. Una vez se legalice el convenio de apoyo y se ejecute el proyecto, el proponente deberá enviar al supervisor designado el informe final, con todos los soportes, en un término no superior a cinco (5) días hábiles, contados a partir de la fecha de finalización del proyecto.”
RESPONSABILIDADES DEL SUPERVISOR  

· Leer detalladamente, conocer y aplicar el manual para la presentación de proyectos artísticos y culturales 2017 (o convocatoria) del Programa Nacional de Concertación Cultural.
· Leer cuidadosamente, conocer y aplicar el contenido de todas los documentos, herramientas, formatos y guías diseñados para la labor de supervisión
· Leer cuidadosamente el convenio y el proyecto, pues de ello depende la oportunidad y eficiencia con que pueda ejercer las funciones de supervisión.
· Realizar comunicaciones escritas y verbales de manera ágil, oportuna, práctica y precisa

· Verificar que el convenio se encuentra perfeccionado y legalizado con los requisitos para su ejecución: Firmado con número y fecha; Registro presupuestal; para el caso de las organizaciones sin ánimo de lucro del sector privado, debe verificar que las garantías fueron aprobadas.
· Exigir el cumplimiento del objeto del convenio y en especial verificar que se cumplan las obligaciones pactadas en el mismo.
· Solicitar el envío del informe final con todos los soportes, a la organización apoyada, con una anticipación de quince (15) días hábiles a la fecha de terminación del proyecto,  según los formatos y guías diseñados por el Ministerio de Cultura para este fin, los cuales se encuentran disponibles en la página web: www.mincultura.gov.co 

· Durante toda la vida del convenio, verificar, para el caso de las organizaciones del sector privado, que se mantengan vigentes las pólizas constituidas.
· Registrar oportunamente la información en el aplicativo diseñado, sobre la ejecución del proyecto y las actividades inherentes a la supervisión. 
· Recibir, revisar y aprobar el informe final, dentro de los CINCO (5) días siguientes al recibo del mismo. 
· Solicitar oportunamente modificaciones al convenio cuando las condiciones lo ameriten.
· Verificar el cumplimiento de las obligaciones con el Sistema de Seguridad Social (salud, riesgos profesionales, pensiones y aportes).
· Verificar, para el caso de las entidades públicas, la incorporación de los recursos al respectivo presupuesto. Nota: Si se trata de un Resguardo o Cabildo Indígena se debe adjuntar al informe final un acta expedida y firmada por la máxima autoridad competente dentro de la organización, en la cual se certifique que los recursos fueron incorporados al presupuesto y ejecutados de acuerdo con el proyecto aprobado.
· Realizar la visita de campo a los proyectos apoyados, teniendo en cuenta:

· Que los convenios de apoyo ya se encuentren legalizados

· Que se realice dentro de la vigencia de los convenios de apoyo

· Que en la visita se verifiquen condiciones y términos cuantitativos y cualitativos, se analicen procesos, comunidad que se beneficia, impactos sobre estas comunidades con evidencias y testimonios no sólo suministrados por la organización apoyada
· Que se realice el respectivo reporte, indicando: El avance en la ejecución del proyecto (resultados cualitativos), evidencias verificadas durante la visita, soportes financieros y contractuales que respalden el avance, entre otros.
· Informar por escrito y con la debida anticipación, cualquier incumplimiento por parte de la organización ó entidad apoyada a la Secretaría General-Grupo de Contratos y Convenios del Ministerio de Cultura, con el fin de que esta dependencia inicie el trámite de multas o sanciones según el caso.
· Entregar oportunamente al representante legal o al responsable del proyecto, el formato código F-GPC-020, que tiene que ver con la presentación del Informe final 
· Enviar al Grupo de Contratos del Ministerio de Cultura el informe final (adjuntando los soportes contables ó financieros, certificaciones de pago y saldo presupuestal, certificación de aportes al Sistema de Seguridad Social y Acta de Liquidación).

· Para efectos del pago final, verificar que la organización o entidad apoyada presente un informe final, en el formato código F-GPC-020 de este manual, en el cual deberá verificar el cumplimiento del objeto, desarrollo de las actividades según el cronograma propuesto, ejecución de los recursos de acuerdo con el proyecto presentado, impacto social (indicadores de acuerdo con la línea en que se presentó el proyecto), así como que se le haya dado crédito al MINISTERIO DE CULTURA, en la ejecución del proyecto.
· Verificar que se cumplió con lo establecido en la Cláusula Octava del Convenio de Apoyo sobre Obligaciones de la entidad apoyada. 
· Revisar, aprobar y refrendar con su firma o en caso contrario presentar las observaciones respectivas al informe final, en un término no superior a CINCO (5) días, contados a partir de la fecha en que recibe este informe de la entidad apoyada.

· En la parte final del formato código F-GPC-020, el supervisor deberá consignar sus observaciones sobre la ejecución del convenio y las recomendaciones y aspectos a mejorar.  Una vez incluidas las observaciones y recomendaciones y firmado por el supervisor, este formato se entenderá no solo como informe final del contratista sino también como informe del supervisor.

· Para efectos del pago, se deberá diligenciar el formato código F-GPC-022, denominado “certificado de cumplimiento para trámite de pago”
· Adelantar los trámites de liquidación del convenio para lo cual deberá diligenciar el formato código F-GPC-034, previa solicitud de los certificados de pago y saldo presupuestal (formato código F-GPC-021) y remitirlo a la Secretaría General-Grupo de Contratos y Convenios del Ministerio para su revisión y firma.

· Ser diligente en el envío de la documentación relacionada con la ejecución del convenio a la Secretaría General-Grupo Contratos y Convenios del Ministerio, ya que dichos documentos hacen parte integral del expediente.
· Durante la ejecución del convenio deberá velar por la salvaguarda de los documentos generados y recibidos con ocasión de dicha ejecución.

· Apoyar a la Secretaría General-Grupo de Contratos y Convenios del Ministerio en las gestiones que sean necesarias frente a la organización o entidad apoyada a fin de liquidar o dar por terminado el convenio, según sea el caso.

· Cumplir con la normatividad presupuestal y los lineamientos que se impartan en esta materia para cada vigencia, en especial lo referente a no constituir Reservas Presupuestales.
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