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En Valledupar se inaugurará el XI Salón Regional Caribe
Bogotá, octubre 24 de 2005. El próximo jueves 27 de octubre a las 6:30 p.m., en la Biblioteca Rafael Carrillo de Valledupar, se llevará a cabo la inauguración del XI Salón Regional Caribe. Los dos proyectos curatoriales que se exhibirán serán: “Borde Caribe” curadores Eduardo Hernández, Bibiana Vélez y Kevin Power; y “El Caribe nos mira” curador Néstor Martínez Celis, quienes recogen las propuestas enviadas por artistas oriundos de la Guajira, Bolívar, Atlántico, Magdalena, Cesar, Córdoba, Sucre y San Andrés y Providencia.

Esta muestra se exhibirá en la Biblioteca Rafael Carrillo, el Banco de la República, la Casa de la Cultura de Valledupar y en varios espacios públicos de la ciudad. Adicionalmente, a partir del 21 de diciembre la muestra se expondrá en el Centro Cultural de Riohacha.

Dentro de los eventos paralelos programados se tiene prevista la realización de un Foro Académico en la Biblioteca Rafael Carrillo y varios talleres de curaduría, periodismo cultural y guías y formación de público. Adicionalmente, se llevarán a cabo rutas de la cultura. 

Este es el tercer Salón Regional que abre sus puertas al público. En Neiva se expone el Regional Sur (con propuestas del Huila, Tolima, Nariño y Putumayo), y en Manizales, se presenta el Regional Centro Occidente (con los proyectos de Antioquia, Risaralda, Caldas y Quindío). Adicionalmente, se anuncian dos cambios en las fechas de los Regionales de Orinoquía y Pacífico. El 1 de noviembre en Villavicencio se inaugurará la muestra del Regional Orinoquía, y el 5 de noviembre en Cali la correspondiente al Regional Pacífico.
Las propuestas que se presentarán en el Salón Regional Caribe son: 

1) Borde Caribe:

Curadores: Eduardo Hernández, Bibiana Vélez y Kevin Power.

El proyecto explora la producción artística regional desde Antelaciones y Alteridades (diálogos de la cultura popular con el arte), Imaginarios (íconos regionales y manifestaciones documentales “crudas”), Corporalidades (el cuerpo como soporte, deseo, imagen; el cuerpo sonoro-visual) y Emplazos (propuestas con el medio ambiente, construcciones de convivencia urbana).

Esta muestra cuestiona la influencia del arte internacional en la producción local, preguntándose ¿Cómo la globalización ha alterado la identidad de lo regional?; ¿cómo asimilan los artistas la información proveniente de los circuitos artísticos internacionales para vincularlos a su trabajo? ¿Existe un choque entre la cultura popular y las propuestas presentadas en las principales ciudades del mundo?
Los artistas participantes son:
Juan Carlos Guerra, Alfonso Díaz Uribe, Efrain Medina, Vicente Martínez Barrios, Martín Martínez, Carlos Restrepo, Rafael Ortiz, Alexa Cuesta, Albenis Muñoz, Edwin Padilla, Álvaro Barrios, Wilfram Barrios, Wilger Sotelo, Andrés Castillo, Edgar Plata, Alfredo Piñeres, Gabriel Sierra, Nicolás Camargo, Juan Carlos Dávila, John Cantillo, Gabriel Acuña, Johny Olivares, María Liliana Mejía y Oswaldo Macía.

2) "El Caribe nos mira"
Curador: Néstor Martínez Celis. 

La investigación intenta identificar propuestas valiosas dentro de las siguientes categorías: Nueva mirada urbana, Emergencia popular (incidencia de la cultura popular en las prácticas artísticas), Rituales y Resistencias (vinculada a prácticas con y desde el cuerpo), Hibridaciones (de lo local y global) y Alteridades (“el arte otro o lo otro como arte”, planteamientos que desbordan lo aceptado como “arte”). Este mapa de conceptos y sus posibles articulaciones definen el horizonte curatorial.

Para Martínez Celis, uno de los aspectos más destacados del proyecto curatorial que presenta es que casi el 50 por ciento de los artistas tienen algo en común: “el propósito de sacar el arte de las galerías y los museos para llevarlo a los espacios públicos”. Pintura sobre murales, foto-murales, dibujos sobre objetos que después se instalan en las paredes y registros fotográficos dispuestos en las calles, son algunos recursos que se repiten en esta selección que tuvo como eje tres puntos fundamentales: La estética popular que emerge para convertirse en práctica artística, la mirada urbana, y el cuerpo como eje de ritualización de la existencia.

Los artistas que participaron en este proyecto son:

Moisés Garay, el Grupo Indocumentados (integrado por Zigrid Ferrer y Luis Romero), Bélgica Quintana, Efraín Quintero, el Grupo Bi-Infrarrojo (Milena Aguirre y Rafael Barraza), Carlos Restrepo, Dalfre Cantillo, Alexa Cuesta, Fernando Mercado, José Luis Quessep, Ruby Rumié, Fernando Castillejo, Carlos Chapín, Santiago Herazo, Nicolás Camargo, Jair Galindo, John Cantillo, Edwin Ramírez, Rafael Gómez, María Liliana Mejía, Karina Herazo y el Grupo Ros K (Ilen Basilio, Samith Centanaro, Amauri Arrieta, Antonio Meza y Ever Ucrós)
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