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Los Salones Regionales llegan a Cali

Bogotá, noviembre 2 de 2005. El próximo sábado 5 de noviembre, se inaugurará en Cali el Salón Regional Pacífico con la exposición de los proyectos: “La minería desde las entrañas de la Tierra Negra” curadores Grupo de Investigación Interdisciplinario de la Universidad Tecnológica del Chocó y el “Proyecto Salón Regional de Artistas” curadora Helena Producciones. Esta muestra recoge las propuestas presentadas por artistas provenientes de los departamentos del Cauca, Chocó y Valle del Cauca.

El proyecto “La minería desde las entrañas de la Tierra Negra” se inaugurará a las 11:00 a.m., en la Biblioteca Departamental Jorge Garcés Borrero, con presentaciones de danzas folclóricas, obras de teatro y un performance a cargo de Willy y Malcom Salamandra. A las 2:00 p.m., en la Licorera del Valle se inaugurará la exposición del “Proyecto Salón Regional de Artistas” y se presentará un video de Helena Producciones y varios performances. 

Las muestras se exhibirá en varios escenarios como la Biblioteca Departamental, las instalaciones de la Industria de Licores del Valle, la Sociedad de Mejoras Públicas, y el Museo La Tertulia. Adicionalmente, a partir del 21 de diciembre se expondrá en el Centro Cultural de Riohacha.

Este es el quinto Salón Regional que se inaugura. El pasado 7 octubre se inició en Neiva el Regional Sur (con la presentación de las propuesta artísticas provenientes del Huila, Tolima, Nariño y Putumayo), en Manizales se lleva a cabo el Regional Centro Occidente (Antioquia, Caldas, Risaralda y Quindío), en Valledupar el Regional Caribe (Guajira, Bolívar, Atlántico, Magdalena, Cesar, Córdoba, Sucre, San Andrés y Providencia), y en Villavicencio, el Regional Orinoquia (Meta, Arauca, Vaupés, Casanare, Vichada, Guaviare, Guanía, Caquetá y Amazonas). 

Las propuestas que se presentarán en el Salón Regional Pacífico son: 

1) La minería desde las entrañas de la tierra negra.

Los curadores de este proyecto son los integrantes del Grupo de Investigación Interdisciplinario de la Universidad Tecnológica del Chocó conformado por Ninoska Salamandra, Jaime Echavarría, Jeferson Asprilla y Sergio Mosquera. 

El proyecto intenta dar cuenta de la cultura viva del Chocó a partir de las historias, técnicas, artes y artesanías generadas en el proceso de la minería. A partir de estas representaciones, mitos, ritos y costumbres se intenta levantar un mapa simbólico local que se haga visible en el resto del país.

Los artistas participantes en este proyecto son:

Grupo de la Universidad Tecnológica del Chocó, Genaro Córdoba, Jesús Alberto Cuesta Perea, Pablo Benítez, Denni Soret Aguilar, Sanclemente, Juan Boris Mosquera, Wildy Giovanny Mosquera Valderrama, César Palacios, Josefina Urrutia, Crispín Mosquera Urrutia, Jesús Ricaurte Mosquera Urrutia, Misael Neris Mosquera, Juan Maturana, Carlos Egidio Moreno, Eloisa Mena, Edinson Perea Bayona y Lexi Durán Torres.
2) Proyecto Salón Regional de Artistas. 

Curadora: Helena Producciones, grupo conformado por Wilson Díaz, Ana María Millán, Andrés Sandoval, Marcela Gómez, Juan David Medina, Claudia Patricia Sarriá y Leonardo Herrera, 

El proyecto plantea un trabajo con comunidades y artistas que no hacen parte del “circuito artístico tradicional”. La idea es abordar la vida como arte y no tanto una obra de arte como tal. Es un trabajo de recopilación de archivos, de mucha investigación que mostrará aspectos de cómo de la pobreza, irónicamente, es una gran fuente creativa.
Los artistas participantes en este proyecto son:

Jim Fannkugen, Fanny  Marcela Rosero, Diego Mendoza, Edison Javier Quiñónez, Diana Solanlly Caicedo, Denis Antonio Palacios, Leison Rivas, Jairo Marín Mosquera, Tulia María Valencia, Betsy del Carmen Amaya, Dimas Cuesta Sánchez, Jaime Leudo Hurtado, Lexy Durán, Omar Varón, Alberto Ceballos y Gloria Pino, Héctor Jaime Restrepo, Diego Ferney Hernández, Edgar Campo, Alex Rodríguez, Víctor Quintero, Carlos Arturo Zúñiga Botero, Connie Gutiérrez, Boris Marlon Galvis, Ernesto Ordóñez, Jorge Acero, Oscar Andrés Montoya, Oscar Andrés Montoya y Adrián Felipe Gaitán.
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