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EL CINE COLOMBIANO CONTINÚA FORTALECIÉNDOSE A TRAVÉS DE IBERMEDIA
El Fondo Iberoamericano de Ayuda IBERMEDIA, un programa que estimula la coproducción de películas en 19 países, dio a conocer los ganadores de la convocatoria 2016. 

Proyectos colombianos ganadores

Coproducción 
En esta convocatoria IBERMEDIA otorgó estímulos a 50 proyectos cinematográficos. Entre los seleccionados se encuentran por Colombia: 

Coproducción Mayoritaria
Monos de No Franja S.A.S (Colombia-60%), Campo Cine S.R.L (Argentina-20%) y Le Pacte (Francia-20%); Asilo de Rhayuela Cine S.A y Burning Blue S.A.S (Colombia-80%) y Sudestada Cine SRL (Argentina-20%). Pájaros de verano de Ciudad Lunar Producciones LTDA (Colombia-71%), Pimienta Films S.A. de C.V (México-20%) y MC Producciones SRL y Cinemagroup SRL (Argentina 9%) obtendrá la ayuda concedida por el IMCINE. 

Coproducción Minoritaria
Los silencios de Día Fragma Fábrica de Películas LTDA (Colombia-20%) y Películas Myriad y Producciones Artísticas LTDA (Brasil-80%); Los Fusileros de 64A Films S.A.S, Sallato Larrain y Sabatini Prod. LTDA (Chile-40%); Sudestada Cine SRL (Argentina-30%), Potenza Producciones S.L. (España-10%); Río Sucio de Milagros Producciones LTDA (Colombia-30%) y Centrosur Producciones G.F.V., S.A; Sansón de La Pre Pro Soluciones Audiovisuales S.A.S (Colombia-20%) y Alquimia Audiovisual (Ecuador-80%); En busca del Indio Conejo de Milagros Producciones LTDA (Colombia- 20%) y Marina Productions (Panamá-80%); La Bronca de Corte Films S.A.S (Colombia-20%) y Maretazo Cine (Perú-80%); La estrategia del mero de Séptima Films LTDA (Colombia-20%) y Belle Films Corp. (Puerto Rico-80%).

Proyectos en Desarrollo 
IBERMEDIA entregará apoyos a 53 proyectos en desarrollo, provenientes de 16 países iberoamericanos. Por Colombia fue seleccionado el proyecto Soy Feroz de Madlove S.A.S. 

IBERMEDIA, a través de estas convocatorias, pretende promover en sus Estados miembro, la creación de un espacio audiovisual iberoamericano.  Entre sus objetivos está el crear un entorno favorable al desarrollo y a la integración en redes de las empresas de producción iberoamericanas. 

Vale destacar que el Fondo IBERMEDIA está actualmente ratificado por diecinueve países miembros y observadores de la Conferencia de Autoridades Audiovisuales y Cinematográficas de Iberoamérica (CACI), que financian el Programa: Argentina, Brasil, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Cuba, Chile, Ecuador, España, Guatemala, México, Panamá, Paraguay, Perú, Portugal, Puerto Rico, República Dominicana ,Uruguay y Venezuela.
Vea más

