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	FORMATO MEMORIA JUSTIFICATIVA



	Entidad originadora:
	Archivo General de la Nación Jorge Palacios Preciado

	Fecha (dd/mm/aa):
	Indique la fecha en que se presenta a Secretaría Jurídica de Presidencia

	Proyecto de Decreto/Resolución:
	“Por el cual se modifica la estructura del Archivo General de la Nación y se determinan las funciones de las diferentes dependencias”




	ACERCA DE LA ENTIDAD

1.1. Naturaleza jurídica y sedes

El Archivo General de la Nación Jorge Palacios Preciado - AGN, es un establecimiento público del orden nacional, con personería jurídica, patrimonio propio, autonomía administrativa, el cual cuenta con dos sedes, una en la ciudad de Bogotá, y otra en el municipio de Funza, Cundinamarca. Creado mediante Ley 80 del 22 de diciembre de 1989,  es el encargado de regir la Política Archivística en Colombia, coordinar el Sistema Nacional de Archivos – SNA, la Red Nacional de Archivos, garantizar la custodia, protección y el resguardo del patrimonio documental del país, así como, su difusión, asegurando a la ciudadanía su derecho al acceso a la información, el mejoramiento en la eficiencia de la gestión pública y la eficiencia de Estado, a través de una gestión documental articulada con el uso de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

1.2. Misión

El Archivo General de la Nación es un establecimiento público del orden nacional encargado de formular, orientar y controlar la Política Archivística, coordinar el Sistema Nacional de Archivos y la Red Nacional de Archivos, y garantizar la conservación del patrimonio documental, asegurando los derechos de los ciudadanos y el acceso a la información, así como, el mejoramiento en la eficiencia de la gestión pública, la eficiencia de Estado a través de una gestión documental articulada con el uso de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

1.3. Visión

En el año 2023 el Archivo General de la Nación será una entidad reconocida en todos los ámbitos como rectora de la política archivista y en la transferencia de conocimiento para la organización, descripción, digitalización, preservación, acceso y difusión del patrimonio documental de la Nación. Con su capital intelectual asegura el cumplimiento de las políticas archivísticas a través de las redes del Sistema Nacional de Archivos, y ejemplifica el uso eficaz de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones en la administración de los archivos producidos por las entidades públicas.

1.4. Evolución de las competencias del AGN

Con la promulgación de la Ley 80 del 22 de diciembre de 1989, se le encomiendan seis (6) funciones iniciales referentes al establecimiento, organización y dirección del Sistema Nacional de Archivos, la fijación de la Política Nacional de Archivos, la conservación y divulgación del acervo documental de la Nación, entre otras. Desde entonces y hasta el momento, la asignación de competencias a la entidad ha tenido un aumento progresivo, teniendo en la actualidad un promedio de 83 competencias y responsabilidades asignadas, bajo las cuales se establecen, entre las más sobresalientes: 

· La administración, custodia, conservación, preservación y protección del Patrimonio Archivístico y Documental de la Nación, así como de los Bienes de Interés Cultural de Carácter Documental Archivístico (BIC-CDA), 

· La reglamentación del proceso de entrega y/o transferencia de los archivos públicos de las entidades que se suprimen, fusionen, privaticen o liquiden, 

· Ejercer las facultades de inspección, vigilancia y control a los archivos de las entidades del Estado, así como sobre los documentos declarados de interés cultural cuyos propietarios, tenedores o poseedores sean personas naturales o jurídicas de carácter privado,

· Administrar, custodia y conservar los archivos de las entidades financieras públicas en liquidación, de los archivos generales y de los que contienen la información de inteligencia, contrainteligencia y gastos reservados del DAS, 

· Participar en la Política Nacional de Explotación de Datos (Big Data), CONPES 3920 DE 2018,

· Participar en el desarrollo de la Política Nacional para la Transformación Digital e Inteligencia Artificial, CONPES 3975 de 2019,

· Participar en la Política Nacional de Confianza y Seguridad Digital, CONPES 3995 de 2020,

· Ser el ente rector de la Política de Gestión Documental en el país, a partir de los lineamientos establecidos en el Modelo Integrado de Planeación y Gestión – MIPG. 

El desarrollo de la totalidad de dichas competencias, funciones y responsabilidades ha tenido como efecto inminente una ampliación del campo de acción de la entidad, así como de la población que atiende y, por ende, de su quehacer. Evidencia de ello, es que para la vigencia 2020 se realizó la inspección, vigilancia y control a 328 de 68.000 entidades sujetas a este seguimiento; se registra un avance del 50% en la ejecución del proyecto Archivo Digital Nacional (ADN), un 35% del Archivo Digital Territorial (ADT) y un 50% de la Red Nacional de Archivo (RNA), la convalidación de las TRD de 7 entidades del Orden Nacional, la digitalización de 126.123 imágenes, la restauración de aproximadamente 1.4 millones de documentos al año de los cuales la gran mayoría pertenecen a conservación preventiva (Información entregada por las diferentes dependencias del AGN), la oferta de alrededor de 3.500 asistencias técnicas y 3.000 capacitaciones, y la custodia y administración integral de los archivos de siete (7) entidades públicas en liquidación, como son: Instituto de Fomento Industrial – IFI, Compañía de Financiamiento Comercial – FES, Fondo Financiero del Estado – FIDUESTADO, Banco Cafetero – BANCAFE, CAJA AGRARIA, Compañía de Financiamiento Comercial – COFINPRO y, del extinto Departamento Administrativo de Seguridad – DAS. Esto implica, para el caso del DAS, la generación de documentos como: certificaciones laborales y de funciones, certificaciones de derechos laborales, factores salariales, entre otros, que en volumen ascendieron a 21.570 certificados promedio año entre 2016 y 2019. 

Con base en el análisis de leyes, decretos, y documentos CONPES, se identificó un aumento significativo de competencias del AGN entre 1989 y 2020, pasando de 6 a 83. Sin embargo, estas funciones han sido desarrolladas en los últimos 9 años con una planta de personal de 141 empleos y la ejecución de aproximadamente 132 contratos de prestación de servicios anuales recurrentes desde 2017. 

La planta de personal actual del Archivo General de la Nación está definida por los Decretos 2127 de 2012 y 1516 de 2013. Cabe resaltar que la última modificación de planta de personal se realizó en el 2013, sin embargo, tal y como se evidenció en el punto 1.4 “Evolución de las competencias del AGN”, la planta de personal actual es insuficiente ante el aumento de competencias, responsabilidades y actividades asignadas entre 2013 y 2020. 
La planta de personal actual, está conformada por diecisiete (17) tipos de denominación de empleo y treinta y seis (36) grados salariales distribuidos en los diferentes niveles jerárquicos. Cabe resaltar, que en el Despacho del Director se ubica un (1) Directivo, cuatro (4) Asesores, un (1) Profesional y dos (2) Asistenciales, para un total de ocho (8) empleos, mientras que, en la planta Global, se ubican los empleos restantes, es decir, seis (6) Directivos, dos (2) Asesores, sesenta y nueve (69) Profesionales, veintisiete (27) Técnicos y veintinueve (29) Asistenciales, para un total de ciento treinta y tres (133) empleos en la planta global y el total de servidores de la entidad asciende a ciento cuarenta y uno (141).
Para el Archivo General de la Nación, resulta indispensable cumplir con las competencias asignadas, en este sentido, se propone una transformación en su modelo de operación para lograr  la mejora digital de sus procesos, la especialización, ampliación y venta de servicios, la administración eficiente del archivo de entidades liquidadas, la implementación estratégica de la política archivística, así como el fortalecimiento de la inspección, vigilancia y control que la entidad ejerce y que permite la generación de valor público a través de la creación o transformación de los procesos misionales y estratégicos.  
A partir de las necesidades del servicio, los resultados de cargas de trabajo, el análisis y estudio de los procesos y procedimientos actuales, se realizará un ajuste a los procesos y procedimientos de la entidad, donde se pasará de tener catorce (14) procesos (Un (1) estratégico, cinco (5) misionales, (7) siete de apoyo y uno (1) de evaluación), a tener diecinueve  (19) procesos (Cuatro (4) estratégicos, siete (7) misionales, seis (6) de apoyo y dos (2) de evaluación), a fin de organizar el desarrollo de las actividades y procedimientos de manera más efectiva.

De igual modo, se modificará la estructura de la entidad, conforme al modelo de operación por procesos propuesto. Para ello se realizará la actualización, creación, redistribución y reorganización de funciones de las dependencias existentes, lo cual da lugar a la transformación de ocho (8) dependencias; y la creación de tres (3) dependencias de carácter misional.

Así mismo, se presentará una planta de personal acorde con la atención de necesidades actuales y los desafíos venideros, el volumen de trabajo que maneja y manejará, producto del estudio de medición de cargas de trabajo. También se relacionan los contratos de prestación de servicios recurrentes que atienen actividades propias del quehacer de la entidad y que serán objeto de formalización, según lo establecido en el decreto 1800 de 2019.  Adicionalmente, y conforme a lo establecido en el Decreto 2365 de 2019, se propone la creación de empleos para el ingreso de los jóvenes al Sector Público.  Por ello, se modificará la planta de personal actual, con la creación de Veintiséis (26) empleos, para una planta total de Ciento Sesenta y Siete (167). 

Cabe resaltar que el estudio de cargas de trabajo dio como resultado la necesidad de suprimir veintiséis (26) cargos y la creación de ciento diecinueve (119) empleos. Sin embargo, conforme a los lineamientos establecidos por el Gobierno Nacional en materia de gestión presupuestal y austeridad en el gasto, y con ocasión de la emergencia sanitaria ocasionada por el COVID 19, se propone avanzar con la implementación del proceso de fortalecimiento institucional en dos fases. En la primera, la cual se implementará en la vigencia 2022, se ajustarán los procesos, mediante una reorganización de los existentes y la creación de otros, se modificará la estructura organizacional mediante la actualización, creación, redistribución y reorganización de funciones de las dependencias existentes, lo cual da lugar a la transformación de ocho (8) dependencias actuales y la creación de tres (3) de carácter misional, y, a la creación de veintiséis (26) empleos para una planta de personal de Ciento Sesenta y Siete (167) empleos.  Esta fase, se costeará con los recursos asignados por el Ministerio de Hacienda para nómina en la vigencia 2022 y con recursos de inversión destinados a contratación de prestación de servicios, provenientes de los diferentes proyectos de inversión del AGN, los cuales serán trasladados a funcionamiento por el Ministerio de Hacienda. Para la segunda fase, se deja planteada la supresión de veintiséis empleos (26) y la creación de noventa y tres (93) para lograr un total de doscientos treinta y cuatro (234) empleos. Esta fase no tiene fecha de implementación y está sujeta a la disponibilidad presupuestal y gestión que se adelante en las siguientes vigencias.
En atención al parágrafo 2 del artículo 2.2.12.1 del Decreto 1083 de 2015, el Archivo General de la Nación socializó y consultó el proyecto de decreto con la organización sindical ASOCULTURA.
Dando cumplimiento al artículo 2.1.2.1.14 del Decreto 1081 de 2015, con el fin de que los ciudadanos o grupos de interés participen en el proceso de producción normativa, a través de opiniones, sugerencias o propuestas alternativas, el proyecto de decreto será publicado en el sitio web del Ministerio de Cultura.

Acogiéndonos al inciso segundo del citado artículo, el cual contempla que la publicación podrá hacerse por un plazo inferior a quince (15) días calendario, siempre que se justifique de manera adecuada, se considera razonable y ajustado a la necesidad de la regulación mantener la publicación del proyecto para la participación ciudadana por un término de diez (10) días calendario.
Lo anterior obedece a que, en el menor tiempo posible , el Archivo General de la Nación debe iniciar las actividades administrativas encaminadas a proveer los cargos descritos en la modificación de la planta de personal y de este modo dar aplicación a la modificación de la estructura y las funciones de las diferentes dependencias,  teniendo en cuenta que, el artículo 32 de la Ley 996 de 2005 contempla: “Vinculación a la nómina estatal: Se suspenderá cualquier forma de vinculación que afecte la nómina estatal, en la Rama Ejecutiva del Poder Público, durante los cuatro (4) meses anteriores a la elección presidencial y hasta la realización de la segunda vuelta, si fuere el caso. Se exceptúan de la presente disposición, los casos a que se refiere el inciso segundo del artículo siguiente.”

	

	1. AMBITO DE APLICACIÓN Y SUJETOS A QUIENES VA DIRIGIDO
La aplicación del Decreto será de carácter interna, toda vez que sus disposiciones solo rigen para efectos de modificar la estructura y la planta de personal del Archivo General de la Nación.


	3. VIABILIDAD JURÍDICA
3.1 Análisis de las normas que otorgan la competencia para la expedición del proyecto normativo:

· Numeral 14 del artículo 189 de la Constitución Política y el artículo 115 de la Ley 489 de 1998.
· Artículo 46 de la Ley 909 de 2004, modificado por el artículo 228 del Decreto Ley 019 de 2012, y los artículos 2.2.12.1, 2.2.12.2 y 2.2.12.3 del Decreto 1083 de 2015, que establece la necesidad de presentar al Departamento Administrativo de la Función Pública, el estudio técnico para efectos de modificar la planta de personal.
· Artículo 196 de la Ley 1955 de 2019, artículo 2.2.1.5.2. del Decreto 1083 de 2015 adicionado por el artículo 1 del Decreto 2365 de 2019, los cuales señalan que el diez por ciento (10%) de los nuevos empleos derivados de modificaciones de las plantas de personal no se deberá exigir experiencia profesional para el nivel profesional, con el fin de viabilizar la vinculación al servicio público de los jóvenes entre 18 y 28 años.
· Ley 2159 de 2021, por la cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1 de enero al 31 de diciembre de 2022
· Aplicar específicamente lo dispuesto en el Decreto 2411 de 2019, si la reforma planteada pretende la modificación de la planta de personal. Aquí es de capital importancia establecer e impacto que con la modernización se pretende conseguir y el incremento de la competitividad, producto de la aprobación de la reforma.
Revisados los aspectos jurídicos del proyecto de Decreto, se encuentran ajustados a lo establecido en la Ley 489 de 1998, la Ley 909 de 2004 y al Decreto 1083 de 2015.  Por lo cual, es jurídicamente viable.
3.2 Vigencia de la ley o norma reglamentada o desarrollada:
La normatividad aplicable se encuentra vigente.

3.3. Disposiciones derogas, subrogadas, modificadas, adicionadas o sustituidas:
Con la Expedición del presente decreto se deroga el Decreto 2126 de 2012 “Por el cual se aprueba la modificación de la estructura del Archivo General de la Nación Jorge Palacios Preciado, y se determinan las funciones de sus dependencias.”
3.4 Revisión y análisis de la jurisprudencia que tenga impacto o sea relevante para la expedición del proyecto normativo (órganos de cierre de cada jurisdicción):
No aplica.

3.5 Circunstancias jurídicas adicionales:
No aplica.

	4. IMPACTO ECONÓMICO 
El costo de los veintiséis (26) empleos a crear, con valores 2021, asciende a Mil Novecientos Treinta y Cinco Millones Setecientos Veintitrés Mil Cincuenta y Ocho Pesos ($1.935.723.058), distribuidos así:

Tabla 13. Costo Empleos Creados Fase 1

DENOMINACIÓN DE CARGOS

Grado

No. Cargos

Total  
Gastos de personal

NIVEL DIRECTIVO

 

3 

 $             534.430.589 

Subdirector General de Entidad Descentralizada

14 

3 

 $             534.430.589 

NIVEL PROFESIONAL

 

20 

 $          1.285.807.416 

Profesional Especializado

14 

3 

 $             257.776.387 

Profesional Universitario

11 

2 

 $             129.157.424 

Profesional Universitario

9 

15 

 $             898.873.605 

NIVEL TÉCNICO

 

3 

 $             115.485.053 

Técnico Operativo

11 

3 

 $             115.485.053 

TOTAL EMPLEADOS PÚBLICOS

26 

 $          1.935.723.058 

En total, la implementación de la Planta de Personal en la Fase No.1, estará conformada por 167 empleos y por un costo anual, para el 2021, de Once mil Ochocientos Diecisiete millones Cincuenta y Un mil Ochocientos Treinta y Cinco pesos ($11.817.051.835), distribuidos así: 

Tabla 14. Costo Total Planta de Personal Propuesta por Nivel Jerárquico, Denominación y Grado Salarial – Archivo General de la Nación Jorge Palacios Preciado. Fase 1

DENOMINACIÓN DE CARGOS

Grado

No. Cargos

Total  
Gastos de personal

NIVEL DIRECTIVO

 

10 

 $          1.824.946.216 

Director General de Entidad Descentralizada

21 

1 

 $             284.176.430 

Secretario General de Entidad Descentralizada

18 

1 

 $             191.785.474 

Subdirector General de Entidad Descentralizada

14 

7 

 $          1.183.373.349 

Jefe de Oficina

15 

1 

 $             165.610.963 

NIVEL ASESOR

 

6 

 $             807.014.952 

Asesor

5 

4 

 $             484.058.704 

Jefe de Oficina Asesora de Planeación

8 

1 

 $             161.478.124 

Jefe de Oficina Asesora de Jurídica

8 

1 

 $             161.478.124 

NIVEL PROFESIONAL

 

90 

 $          6.700.030.949 

Profesional Especializado

17 

2 

 $             223.593.534 

Profesional Especializado

16 

7 

 $             779.608.309 

Profesional Especializado

15 

13 

 $          1.206.309.693 

Profesional Especializado

14 

12 

 $          1.011.647.092 

Profesional Especializado

13 

4 

 $             296.930.569 

Profesional Especializado

12 

1 

 $               68.514.596 

Profesional Universitario

11 

16 

 $          1.041.168.585 

Profesional Universitario

9 

21 

 $          1.258.423.047 

Profesional Universitario

8 

10 

 $             574.518.671 

Restaurador

9 

1 

 $               59.924.907 

Restaurador

8 

3 

 $             179.391.945 

NIVEL TÉCNICO

 

30 

 $          1.399.710.739 

Técnico 

18 

2 

 $             120.273.363 

Técnico 

17 

7 

 $             383.065.670 

Técnico Administrativo

15 

9 

 $             407.188.455 

Técnico Operativo

14 

5 

 $             216.448.848 

Técnico Operativo

13 

1 

 $               41.764.296 

Técnico Operativo

11 

6 

 $             230.970.106 

NIVEL ASISTENCIAL

 

31 

 $          1.085.348.980 

Secretario Ejecutivo

22 

1 

 $               40.974.399 

Secretario Ejecutivo

20 

3 

 $             115.850.917 

Secretario Ejecutivo

18 

1 

 $               38.208.890 

Conductor Mecánico

20 

1 

 $               38.616.972 

Auxiliar Administrativo

22 

1 

 $               40.974.399 

Auxiliar Administrativo

16 

2 

 $               73.270.245 

Auxiliar Administrativo

14 

10 

 $             342.148.325 

Auxiliar Administrativo

11 

1 

 $               30.528.171 

Conductor Mecánico

19 

1 

 $               42.525.570 

Conductor Mecánico

17 

1 

 $               41.473.171 

Auxiliar de Servicios Generales

13 

2 

 $               67.080.727 

Auxiliar de Servicios Generales

11 

7 

 $             213.697.194 

TOTAL EMPLEADOS PÚBLICOS

 

167 

 $         11.817.051.835 

Fuente: Elaboración Propia 


	5. VIABILIDAD O DISPONIBILIDAD PRESUPUESTAL (Si se requiere)
(Por favor indique si cuenta con los recursos presupuestales disponibles para la implementación del proyecto normativo) 


	6.  IMPACTO MEDIOAMBIENTAL O SOBRE EL PATRIMONIO CULTURAL DE LA NACIÓN
No aplica. El Decreto no genera impacto medioambiental ni sobre el patrimonio cultural de la Nación.

	7. ESTUDIOS TÉCNICOS QUE SUSTENTEN EL PROYECTO NORMATIVO 

1. Análisis de Cargas de Trabajo e Impacto en la Modernización y Competitividad

	ANEXOS: 

	Certificación de cumplimiento de requisitos de consulta, publicidad y de incorporación en la agenda regulatoria 

(Firmada por el servidor público competente –entidad originadora)
	(Marque con una x)

	Concepto(s) de Ministerio de Comercio, Industria y Turismo
(Cuando se trate de un proyecto de reglamento técnico o de procedimientos de evaluación de conformidad)
	(Marque con una x)

	Informe de observaciones y respuestas 

(Análisis del informe con la evaluación de las observaciones de los ciudadanos y grupos de interés sobre el proyecto normativo)
	(Marque con una x)

	Concepto de Abogacía de la Competencia de la Superintendencia de Industria y Comercio

(Cuando los proyectos normativos tengan incidencia en la libre competencia de los mercados)
	(Marque con una x)

	Concepto de aprobación nuevos trámites del Departamento Administrativo de la Función Pública

(Cuando el proyecto normativo adopte o modifique un trámite)
	(Marque con una x)

	Otro 

(Cualquier otro aspecto que la entidad originadora de la norma considere relevante o de importancia)
	(Marque con una x)


Aprobó:
_________________

Nombre y firma del Jefe de la Oficina Jurídica entidad originadora o dependencia que haga sus veces

Nombre y firma del (los) servidor(es) público(s) responsables en la entidad cabeza del sector administrativo que lidera el proyecto normativo

Nombre y firma del (los) servidor(es) público(s) responsables de otras entidades 
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