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En acción

CONVOCATORIA DE ESTÍMULOS 2014
La Dirección de Cinematografía del Ministerio de Cultura, a través de la Convocatoria de
Estímulos, otorgará incentivos por más de 1.200 millones de pesos que apoyarán la producción de documentales realizados con imágenes de archivo, la gestión de archivos y centros de documentación audiovisual Imágenes en Movimiento, el desarrollo de guiones de largometrajes para público infantil, la formación de nuevos realizadores a través de Imaginando Nuestra Imagen, la producción de cortometrajes, documentales y la formación de públicos a través del Programa Colombia de Película. La fecha de cierre es el 1 de abril y las categorías para participar son: 
- Becas de formación de públicos – Programa Colombia de película
- Becas de formación de públicos –Cine accesible
- Becas de formación para la creación en realización audiovisual en región Imaginando
Nuestra Imagen – INI
- Becas de gestión de archivos y centros de documentación audiovisual Imágenes en Movimiento
- Becas de investigación en cine y audiovisual en Colombia
- Becas de producción de documentales realizados con archivo audiovisual
- Becas de producción regional de cortometrajes de ficción y documental
- Becas para el desarrollo de guiones de largometraje infantil
- Premio Nacional de Documental
cine@mincultura.gov.co  

EL FICCI PRESENTA LA COMPETENCIA OFICIAL
DE SU VERSIÓN 54
El Festival Internacional de Cine de Cartagena de Indias, que se llevará a cabo del 13 al 19 de marzo, presentó la selección oficial de su próxima versión. En la Competencia oficial ficción estarán: 
- Ciencias naturales de Matías Lucchesi (Argentina) 
- Club sandwich de Fernando Eimbcke (México) 
- El cerrajero de Natalia Smirnoff (Argentina) 
- El mudo de Daniel y Diego Vega (Perú, México, Francia) 
- Hoje eu quero voltar sozinho de Daniel Ribeiro (Brasil) 
- La tercera orilla de Celina Murga (Argentina) 
- Matar a un hombre de Alejandro Fernández (Chile) 
- Mateo de María Gamboa (Colombia) 
- Pelo malo de Mariana Rondón (Venezuela) 
- Raíz de Matías Rojas (Chile) 
- Somos mari pepa de Samuel Kishi (México) 
- Tierra en la lengua de Rubén Mendoza (Colombia) 
En la Competencia oficial Documental estarán: 
- Años de calle de Alejandra Grinschpun (Argentina) 
- Cesar´s grill de Darío Aguirre (Ecuador, Suiza, Alemania) 
- ¿Y ahora? recuérdame de Joaquim Pinto (Portugal) 
- El color que cayó del cielo de Sergio Wolf (Argentina) 
- El silencio de las moscas de Eliezer Arias (Venezuela) 
- Elevador de Adrián Ortiz Maciel (México) 
- Seré asesinado de Justin Webster (España, Dinamarca, Reino Unido) 
- Infierno o paraíso de Germán Piffano (Colombia) 
- Marmato de Mark Grieco (Colombia, USA) 
- Morro dos prazeres de María Ramos (Países Bajos, Brasil) 
- Naomi campbel de Nicolás Videla y Camila José Donoso (Chile) 
De la Competencia oficial de cine colombiano harán parte: 
- Desterrada de Diego Guerra
- Inés, memorias de una vida de Luisa Sossa 
- Mambo cool de Chris Gude 
- Manos sucias de Joseph Wladyka 
- Memorias del calavero de Rubén Mendoza 
- Monte adentro de Nicolás Macario Alonso 
- Secreto de confesión (fuera de competencia) de Henry Rivero 
www.ficcifestival.com/  

PROGRAMA DE PRACTICANTES FICCI 54
El Festival Internacional de Cine de Cartagena convoca a estudiantes de las carreras asociadas a las artes visuales, el cine, la comunicación, relaciones públicas y afines a participar en la 54 edición del festival que se realizara del 13 al 19 de marzo del 2014. Para participar como practicante o voluntario se debe enviar un video de 3 minutos donde el participante hable de su perfil y las razones por las cuáles desea estar en el FICCI. El formulario de inscripción puede diligenciarse hasta el próximo del 3 de marzo.  
practicantes@ficcifestival.com 

ABIERTAS ACREDITACIONES DEL FICBAQ 2014 
Desde hoy está abierto el registro de acreditaciones para el Festival Internacional de Cine de Barranquilla través de la página web del evento o en los puntos habilitados en la ciudad: Fundación Cámara Oscura (lunes a viernes de 9:00 am - 6:00 pm), Centro Comercial Portal del Prado (desde el 15 de Febrero), Cinemateca del Caribe (desde el 15 de Febrero) y Centro Comercial Villa Country (desde el 10 de Marzo). En esta segunda versión del FICBAQ se ofrecerán  tres acreditaciones distintas: La amarilla o entrada general (con descuento para estudiantes); la acreditación roja o de industria, para quienes desean asistir a las actividades académicas del festival; y la acreditación verde para la prensa. 
www.ficbaq.com/
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Nos están viendo 
 
COLOMBIA EN EL FESTIVAL DE CINE DE BERLÍN 
El Festival Internacional de Cine de Berlín que se realiza del 6 al 16 de febrero, contará este año con varias participaciones colombianas: En el European Film Market se proyectarán los largometrajes Mateo de María Gamboa, Crimen con vista al mar de Gerardo Herrero y The dead men de Kirk Sullivan. En el Mercado de Coproducción, estarán representantes de las empresas colombianas Gestionarte Cine, Janus Films, Igolai Producciones, Viga Producciones, Contravía Films y Dos de Dos Producciones. En el Berlinale Talents, estará Alejandro Franco Villegas de La Sirga, Diana Pérez Mejía de El tiple y Los retratos y el productor-diseñador de sonido y compositor, Cristian Mazutto. 
www.berlinale.de 

PRODUCCIONES DE COLOMBIA EN EL FICG
La  versión 29 del Festival Internacional de Cine de Guadalajara tendrá este año en la categoría de Largometraje Iberoamericano de Ficción a la película Tierra en la lengua de Rubén Mendoza. La Gorgona, historias fugadas de Camilo Botero, estará dentro de la sección Documental Iberoamericano y en la sección Cortometraje Iberoamericano participará Sala de espera de Ángela Duque. Finalmente el 6 DocuLab, tendrá como participante a Ángela María Osorio Rojas, con su proyecto Otro Pacifico. 
www.ficg.mx 

PRESELECCIONADOS DE THE MADREMONTE PROJECT
The Madremonte Project dio de conocer a los preseleccionados cuyas historias de terror, thriller o suspenso, serán producidas por 64-A Films (Colombia) y Green Dog Films (EEUU). Los siguientes son los proyectos preseleccionados: El despertar de Marcos de Miguel (España), Ánimas de José F. Ortuño (España), Crímenes imposibles de Nora Leticia Sarti (Argentina), La pérdida de Esther Paredes Hernández (España), El bungalo de Camilo Torres Nordelta (Argentina), Realidad virtual de Riccardo Gabrielli (Colombia), Morir para contarlo de Rodrigo Torrijos (Colombia), The control group de Alfonso Suárez Romero (México), Like lambs to the slaughter de Carlos Silva (Estados Unidos), 
La esmeralda de cortes de Shuo Zhang (Estados Unidos), Sal de mis sueños de Fernando Trujillo Sanz (España), The people under the stone de Andrés Mauricio Espinosa Ávila (Colombia), Lighting before thunder de Andrés Mauricio Espinosa Ávila (Colombia), The shape shifters de Alfonso Suárez Romero (México), Espejos de Cristina Caporicci Jiménez (España), Mushroomville de Miguel Jiménez (Colombia), Detrás de la luz de la luna de Rebeca María Pérez Franco (Colombia), Dreamland de Denyc Poole (Estados Unidos), 444 de Jonathan Lim (Estados Unidos) y Anastasia de Michael Klein (Estados Unidos). 
blackvelvetmedios@gmail.com  
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Adónde van las películas

FESTIVAL DE CINE DE BOGOTÁ
El Festival de Cine de Bogotá tiene abierta la convocatoria para su edición número 31 que se llevará a cabo del 22 al 30 de octubre. Las inscripciones estarán abiertas hasta el  próximo 1 de junio. Las categorías son: Competencia largometraje, Nuevos directores, Muestra largometraje, Competencia largometraje colombiano, Competencia cortometraje colombiano, Competencia documental social, Competencia documental medio ambiente, Competencia Premio Alexis, Competencia documental arte, Muestra animación, Muestra video experimental, Cine para niños, Cine sagrado, Cine para ciegos, Bogocine en la cárcel, Bogocine va al colegio, Homenajes y retrospectivas. 
www.bogocine.com 

FESTIVAL DE CINE LATINOAMERICANO DE VANCOUVER
El Festival de Cine Latinoamericano de Vancouver tiene abiertas las inscripciones para las competencias Nuevos directores, Premio documental Al Jazeera y Cortometrajes, que formarán parte de su edición 12 que se celebrará del 29 de agosto al 7 de septiembre. 
La fecha límite para presentar obras es el 2 de mayo y se puede obtener más información en la página web. 
http://www.vlaff.org/article/call-entries-convocatoria-convoca%C3%A7%C3%A3o 

SYDNEY LATIN AMERICAN FILM FESTIVAL
La novena versión de Sydney Latin American Film Festival que tendrá lugar en Sydney, Australia entre el 3 y el 13 de septiembre  tiene abiertas las inscripciones para películas  latinoamericanas o internacionales contemporáneas relacionados con América Latina en términos de contenido, producción o coproducción. Pueden participar largometrajes, documentales, animaciones, cortos y videos producidos en los últimos 2 años.  La selección será presentada el 15 de Junio. 
http://www.sydneylatinofilmfestival.org/2013/festival-program/ 

FESTICINEKIDS CUATRO VIAJES A ITALIA 
La Fundación Festicinekids que participará este año en el Giffoni Film Festival, festival internacional italiano de cine para niños y jóvenes, ofrece a cuatro jóvenes colombianos; dos entre los 13 y 15 años y dos entre los 16 y 17 años la posibilidad de ganar un plan turístico en Italia con todos los gastos pagos. Los requisitos se encuentran disponibles en  
http://festicinekids.org/ 
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En rodaje 

LA ESPERA 
Esta semana concluyó el rodaje de La espera de la directora Ana Sofía Osorio. El filme cuenta la historia de una mujer de 43 años, quien tiene un embarazo de alto riesgo y vive una noche de tragedia al enterarse que una explosión afectó el lugar donde, al parecer, se encuentra su hija adolescente Amalia. La película fue rodada en Bogotá, desde el pasado 18 de enero. 
www.cinedeamigos.com.co 
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Pizarrón

TALLER DE ACTUACIÓN Y DIRECCIÓN PARA CINE
Del 24 de febrero al 1 de Marzo se realizará el Taller de actuación y dirección para cine en la Casa Teatro Nacional en Bogotá. El taller será dictado por el reconocido actor y director argentino Eduardo Ruderman. Las escenas de cada participante serán filmadas y entregadas en un dvd para su portafolio. Informes tel. 3201448  proyectopedagogico@teatronacional.com.co 
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