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En acción

MAÑANA SE ENTREGAN LOS PREMIOS PLATINO
El 5 de abril se entregarán los Premios Platino del Cine Iberoamericano en Panamá. El 13, se darán a conocer en México las nominadas finales. Entre las nominadas hay varias películas colombianas: 
- Roa de Andrés de Baiz a Mejor película de ficción
- Anina de Alfredo Soderguit a Mejor película de animación
- La eterna noche de las doce lunas de Priscila Padilla a Mejor película documental.
Como parte del jurado fue designada Adelfa Martínez, Directora de Cinematografía del Ministerio de Cultura. 
www.premiosplatino.com/PPla_Nominaciones.aspx

GANADORES DEL FESTIVAL DE CINE COLOMBIANO DE NUEVA YORK
El Festival de Cine Colombiano de Nueva York, que finalizó el pasado 30 de marzo, dio a conocer los ganadores de su pasada edición. El palmarés fue el siguiente: 
- Mejor película ficción: Tierra en la lengua de Rubén Mendoza
- Mejor película documental: La eterna noche de las doce lunas de Priscila Padilla
- Premio del Público: Jardín de amapolas de Juan Carlos Melo
- Mejor película 100% colombiana: Las tetas de mi madre de Carlos Zapata
- Mejor cortometraje: La calle estéreo de Santiago León
www.es.colfilmny.com 

PREMIOS LANGOSTA AZUL DEL FICBAQ
El segundo Festival Internacional de Cine de Barranquilla, FICBAQ 2014, dio a conocer a los ganadores de los Premios Langosta Azul. Estos fueron los ganadores: 
- Mejor película de Iberoamérica: Los insólitos peces gato de Claudia Sainte-Luce (México) 
- Mejor película del Caribe: La jaula de oro de Diego Quemada Diez (México) 
- Mejor película de cine colombiano: Don Ca de Patricia Ayala (Colombia) 
- Mejor película Medio ambiente y pueblos en lucha: Canícula de José Álvarez (México) 
- Mejor corto internacional: La noche anuncia su aurora de Gerard Uzcátegui (Venezuela) - Mejor corto nacional: Magnolia de Diana Montenegro
http://ficbaq.com/

FESTIVAL INTRAVENOSA: LA FIESTA DEL CINE UNIVERSITARIO
Del 21 al 25 de abril se llevará a cabo la sexta edición del Festival de Cine Universitario Intravenosa en la ciudad de Cali. La temática de esta edición es web series. En la sección competitiva estará 12 cortometrajes y en la sección Panorama habrá 14 trabajos, además de las muestras alternas y los eventos académicos. 
laura@industriaparaiso.com
vanessa@intravenosa.com
www.intravenosa.com

EUROCINE 20 AÑOS
El Festival de Cine Europeo en Colombia, Eurocine, dio a conocer los invitados internacionales de su próxima edición, que se realizará del 30 de abril al 1 de junio en Bogotá, del 16 al 23 de mayo en Medellín y del 23 al 28 de mayo en Cali. Para este año estará la cineasta y diseñadora rumana Anca Damian, la productora Tishna Molla y el periodista y crítico de cine alemán Holger Römers. 
www.festivaleurocine.com
info@toctalk.com.co
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Nos están viendo

CORTOS COLOMBIANOS EN BAFICI
Cuatro cortometrajes colombianos harán parte del Buenos Aires Festival de Cine Independiente, BAFICI, que finalizará el próximo 13 de abril. Caracoles y diamantes de  Paola Michaels estará en la Competencia de cortos, El gran Cifuentes de Felipe Bergaño en la Muestra de cortos, Nelsa de Felipe Guerrero y Solecito de Óscar Ruiz Navia en Panorama. Colombia es país invitado al Talent Campus en el que participan 11 trabajos.
www.bafici.gov.ar

NUESTRO MUNDO EN ZERO FILM L.A.
El cortometraje colombiano Nuestro mundo de Juan Francisco Pérez fue seleccionado en el Zero Film Festival Los Angeles 2014, que se llevará a cabo del 13 al 17 de abril. Nuestro mundo cuenta una historia de amor en un instituto mental. 
http://ourworldshortfilm.tumblr.com/
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Adónde van las películas

FESTIVAL DE CINE AL MAR: EXPLOSIÓN MARINA
La tercera edición del Festival Internacional Cine al Mar de Santa Marta, FICMAR, tiene abierta su convocatoria hasta el 20 de mayo para su sección competitiva Explosión Marina. Las categorías son: Mejor corto Caribe Colombiano, Mejor cortometraje (género libre, pueden participar obras audiovisuales nacionales e internacionales) y 60 Segundos en el Mar (filminutos de estudiantes de 9°,10° y 11° de los colegios de Santa Marta). 
www.festcinealmar.co/#conoce

BOLIVIA LAB 2014, PROYECTOS DE ALTURA
La sexta edición de Bolivia Lab 2014 ‘Proyectos de Altura’, que se realizará del 21 de julio al 2 de agosto en La Paz y Cochabamba, tiene abierta su convocatoria para participar en el Laboratorio y Clínica de Proyectos, el Taller Internacional de Guion, el Premio Finaliza Bolivia Lab y el Taller Internacional de Documentales. El plazo de cierre es el 11 de mayo. 
www.bolivialab.com.bo

SUNNY SIDE OF THE DOC
Sunny Side of the Doc, que se realizará del 23 al 26 de junio en La Rochelle, Francia, tiene abierta su convocatoria hasta el 5 de mayo. Este evento reúne a los distintos agentes de la industria del documental internacional y tiene tarifas especiales para las empresas colombianas. Toda la información: 
www.sunnysideofthedoc.com/sunnyside/projects-programmes/call-for-projects/
www.sunnysideofthedoc.com/sunnyside/call-for-interactive-factual-projects/
andres@sunnysideofthedoc.com

DIREC TV CINEMA+BECAS
La plataforma de televisión satelital DirecTV con el apoyo de Sundance Channel tiene abiertas la convocatoria DirecTV Cinema+Becas que tiene como fin apoyar la formación académica de estudiantes de cine latinoamericanos para que hagan parte de un programa de estudio de verano en School of Cinematic Arts de California, Estados Unidos. La fecha de cierre es el 18 de abril. 
http://directvcinemaplus.com.co/beca.php

CINERGIA LAB
Se encuentra abierta la convocatoria para participar en la tercera edición de Cinergia Lab, Taller de construcción y análisis de proyectos cinematográficos, que tendrá lugar del 1 al 14 de septiembre en Costa Rica. La convocatoria está dirigida a proyectos latinoamericanos en desarrollo de ficción y documental cuyo director haya realizado como máximo dos largometrajes. La convocatoria está abierta hasta el 1 de mayo. 
www.cinergia.org

FUNDADOC MÉRIDA
La Muestra Documental FundaDoc Mérida tiene abierta su convocatoria hasta el 15 de mayo. Los realizadores pueden presentar varios documentales realizados posteriormente al 1 de enero de 2010, largometrajes (más de 70 minutos), mediometrajes (entre 30 a 70 minutos) y cortometrajes (menos de 30 minutos). 
http://muestradecinedocumentalmerida.blogspot.com
marquezjhonny@gmail.com
jhonnyamarquez@yahoo.com.ve

DOCMONTEVIDEO
El próximo 15 de abril se cierran las inscripciones a DocMontevideo, que tiene abiertas sus secciones Hackathon, Meetings, Pitching Documental y Pitching Series. Este evento se llevará a cabo del 23 de julio al 1 de agosto en Montevideo. 
http://www.docmontevideo.com/
market@docmontevideo.com
prensa@docmontevideo.com

MUJERES EN FOCO
El próximo 30 de abril se cierra la convocatoria de Mujeres en Foco, Festival Internacional de Cine por la Equidad de Género, que se realizará del 22 al 27 de septiembre en Buenos Aires. Podrán participar trabajos de ficción, documental, experimental y animación que traten sobre los derechos de las mujeres.
www.mujeresenfoco.com.ar
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Pizarrón

DIRECCIÓN DE FOTOGRAFÍA DIGITAL
Cinefilia ofrece el Diplomado en Dirección de fotografía digital ‘La técnica al servicio de la emoción’. El diplomado será impartido por seis docentes entre los cuales están Juan Carlos Gil, Andrés Pineda y Francisco Gaviria. La primera parte será sobre el significado y uso de la luz en el cine y la segunda sobre las nuevas técnicas y tecnologías digitales en la captura de imágenes. El diplomado se inicia el 2 de mayo. 
comunicaciones@cinefilia.org.co
diplomado@cinefilia.org.co
info@cinefilia.org.co

EL CINE SEGÚN GARCÍA MÁRQUEZ
El lunes 7 de abril de 6:00 p.m. a 8:00 p.m. se realizará la masster class ‘El cine según García Márquez’ con el periodista y crítico de arte cubano Joel del Río, profesor de la Escuela Internacional de Cine y Televisión en San Antonio de los Baños. La masster class se llevará a cabo en el Centro Colombo Americano de Medellín. 
dmacostac@gmail.com
extramurosdecolombia@gmail.com
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