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En acción

HOY COMIENZA CINE A LA CALLE
FESTIVAL INTERNACIONAL DE CORTOMETRAJES
Esta noche, a las 7:00 p.m., se inaugura en Barranquilla la decimocuarta versión del Festival Internacional de Cortometrajes Cine a la Calle en el Teatro Amira de la Rosa. Esta edición tendrá tres componentes: Muestra Oficial, Muestra Alterna y Evento Académico. Los sitios escogidos para las proyecciones de la Muestra Oficial, que va del 14 al 17 de mayo, son: Plaza de la Paz, Plaza Santa Marta en el Barrio Simón Bolívar y Parque del Sagrado Corazón. La Muestra Alterna estará en un circuito de 30 exhibiciones en centros educativos y culturales. El Evento Académico se realizará en el Teatro Amira de la Rosa y habrá un taller de Cine comunitario en la Biblioteca Popular del Barrio La Paz, del 10 al 17 de mayo. En Cine a la Calle habrá una presencia de los jóvenes realizadores del Programa Imaginando Nuestra Imagen del Ministerio de Cultura como parte del proceso de circulación de estos contenidos. 
www.cinealacalle.org

REGISTRO DE FESTIVALES DE CINE 2014
Se invita a todas las entidades que organizan festivales y muestras de cine en Colombia que no hayan tramitado el Registro de Festivales de Cine 2014 del Ministerio de Cultura a diligenciar este formulario con el fin de diseñar la política de apoyos a través de Fondo para el Desarrollo Cinematográfico. El registro deberá realizarse antes del 14 de mayo del presente año. 
www.jotformz.com/form/33036912146651

DIPLOMADO EN DRAMATURGIA AUDIOVISUAL
La Facultad de Comunicaciones y la Facultad de Artes de la Universidad de Antioquia abren las inscripciones para el Diplomado en Dramaturgia Audiovisual; un proceso de formación de 160 horas de duración que se desarrollará entre los meses de julio y septiembre. Este diplomado, cuenta con el apoyo del Fondo para el Desarrollo Cinematográfico, FDC, y se otorgarán 21 becas correspondientes al 70% del valor de la matrícula. El objetivo es la profundización de aspectos que van desde la dramaturgia que precede al cine, pasando por el trabajo con el actor y la concepción de la puesta en escena en relación con la construcción del relato, hasta el análisis mismo de la dramaturgia. Hasta el 19 de mayo de 2014 estarán abiertas las inscripciones.
educacioncontinua@ciec.udea.net.co
dramaturgiaaudiovisual@comunicaciones.udea.net.co
www.udea.edu.co

VARTEX: VIDEO ARTE Y EXPERIMENTAL EN MEDELLÍN
Del 12 y al 16 de mayo, se llevará a cabo la segunda edición de la Muestra de Video Arte y Experimental de Medellín, Vartex, dedicada a la divulgación de estos géneros del audiovisual. Las exhibiciones y los eventos académicos se realizarán en el Museo de Arte Moderno de Medellín, el Centro Colombo Americano y el Parque Explora.
www.vartexmedellin.com/muestras.html
vartex@cinefagos.net
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Adónde van las películas

SANFIC 10
Se encuentran abiertas las convocatorias de la décima edición del Santiago Festival Internacional de Cine, que se realizará entre el 21 y 26 de octubre. Las categorías abiertas son: Competencia internacional, Competencia de cine chileno, Competencia de cortometrajes Talento Nacional. La fecha límite será el 7 de julio. Para el Work in Progress Latinoamericano, la convocatoria se extenderá hasta el 14 de agosto. 
www.sanfic.com
info@sanfic.com
programacion@sanfic.com

FESTIVAL DE CINE AL MAR: EXPLOSIÓN MARINA
La tercera edición del Festival Internacional Cine al Mar de Santa Marta, FICMAR, tiene abierta su convocatoria hasta el 20 de mayo para su sección competitiva Explosión Marina. Las categorías son: Mejor corto Caribe Colombiano, Mejor cortometraje (género libre, pueden participar obras audiovisuales nacionales e internacionales) y 60 Segundos en el Mar (filminutos de estudiantes de 9°,10° y 11° de los colegios de Santa Marta). 
www.festcinealmar.co/#conoce

FESTIVAL DE CINE DE MOSCÚ
El Festival de Cine de Moscú, que se realizará del 21 al 24 de junio y tendrá como foco el cine latinoamericano, tiene abierta la convocatoria de su mercado. Los productores y directores interesados podrán presentar sus proyectos de ficción, documental y animación hasta el próximo 20 de mayo.
www.miffbs.ru/en/
forummoscow@gmail.com

CINE EN CONSTRUCCIÓN
La doble cita anual organizada por el Festival de San Sebastián y Cinélatino-Rencontres de Toulouse, Cine en Construcción, tiene abierta su convocatoria hasta el 30 de junio. Este evento se llevará a cabo del 22 al 24 de septiembre en el marco del 62º Festival de San Sebastián. Este año, Cine en Construcción y el Foro de Coproducción Europa-América Latina de San Sebastián se celebrarán simultáneamente con el objetivo de fomentar los mercados y las coproducciones entre los dos continentes.
www.sansebastianfestival.com/es/cc.php

FESTIVAL DE VIÑA DEL MAR
El Festival Internacional de Cine de Viña del Mar, que se desarrollará del 2 al 6 de septiembre, tiene abierta la convocatoria para sus secciones competitivas en ficción y documental: Competencia latinoamericana de largometrajes, Competencia latinoamericana de cortometrajes y Competencia internacional de cortometraje de escuelas de cine y audiovisual. También se podrá participar en Doculab Andino, Competencia mejor música de película y Work in progress. La fecha límite es el 8 de junio. 
www.uptofest.com
programacion.ficvina@uv.cl
www.ficvina.cl

FESTIVAL DE CINE DE VALDIVIA
El Festival Internacional de Cine de Valdivia tiene abierta su convocatoria en las categorías: Largometraje, Cortometraje austral chileno-argentino y Competencia de cortometraje infantil. El Festival se realizará del 7 al 12 de octubre y la fecha de cierre es el 30 de junio.  
www.ficvaldivia.cl
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