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	Entidad originadora:
	Ministerio de Cultura.

	Fecha (dd/mm/aa):
	21/12/2021.

	Proyecto de Decreto/Resolución:
	Por la cual se aprueba el Plan Especial de Manejo y Protección (PEMP) del Centro Histórico (CH) de Ambalema (Tolima) y su zona de influencia, declarado Monumento Nacional (hoy Bien de Interés Cultural del ámbito nacional -BICN-)

	1. ANTECEDENTES Y RAZONES DE OPORTUNIDAD Y CONVENIENCIA QUE JUSTIFICAN SU EXPEDICIÓN.
El Gobierno Nacional, mediante el Decreto No 776 del 2 de abril de 1980, declaró el Centro Histórico de Ambalema como Monumento Nacional (hoy Bien de Interés cultural del ámbito nacional (BICN).
En el Acta N° 3 del 27 de julio de 2017, el CNPC emitió concepto favorable para la aprobación del Plan Especial de Manejo y Protección -PEMP- del Centro Histórico (CH) de Ambalema (Tolima), y su zona de influencia, declarado Monumento Nacional (hoy Bien de Interés Cultural del ámbito Nacional - BICN).

El Ministerio de Cultura, en coordinación con la Administración municipal de Ambalema (Tolima), y contando con el acompañamiento del Grupo de Patrimonio Cultural Inmueble Urbano - PCIU de la Dirección de Patrimonio del Ministerio de Cultura, adelantó el diagnóstico y la formulación del Plan Especial de Manejo y Protección del Centro Histórico de Ambalema (Tolima) y su zona de influencia para lo cual, entendiendo la importancia de dicho CH y que el mismo contiene bienes y manifestaciones culturales que reflejan parte de la historia económica de Colombia durante los siglos XVIII y XIX, periodo caracterizado por la producción tabacalera y, por tanto, considerado parte importante de la historia de la conformación de la Nación, adelantó el diagnóstico y la formulación del Plan Especial de Manejo y Protección del Centro Histórico de Ambalema (Tolima) y su zona de influencia y realizó la elaboración del mismo de manera conjunta con la comunidad y el sector público de los ámbitos municipal, departamental y nacional y, la Academia. En el curso de la elaboración del PEMP del mencionado CH, se identificó la problemática actual, con el objeto de proponer acciones tendientes a protegerlo, conservarlo y salvaguardarlo.

Para realizar el ejercicio de valoración patrimonial se emplearon los siguientes criterios:

Criterios de valoración

Los valores atribuidos al Centro Histórico de Ambalema se presentan en consonancia con lo dispuesto en el Decreto 1080 de 2015:

“Artículo 2.4.1.2. Criterios de Valoración. Los criterios de valoración son pautas generales que orientan y contribuyen a la atribución y definición de la significación cultural de un bien mueble o inmueble. La significación cultural es la definición del valor cultural del bien a partir del análisis integral de los criterios de valoración y de los valores atribuidos”.

De acuerdo con esta misma normatividad, se toman como valores marco el histórico, estético simbólico y ambiental, que coinciden también con lo propuesto de manera más amplia en la Declaración de X’ian de 2005, que establece que las estructuras, los sitios o las áreas patrimoniales de diferentes escalas, inclusive los edificios o espacios aislados, ciudades históricas o paisajes urbanos, rurales o marítimos, los itinerarios culturales o los sitios arqueológicos, reciben su significado y su carácter distintivo de la percepción de sus valores sociales, espirituales, históricos, artísticos, estéticos, naturales, científicos o de otra naturaleza cultural. E, igualmente, de sus relaciones significativas con su medio natural, físico, visual y espiritual.

Una tras otra, estas cartas, declaraciones y convenciones señalan que la valoración patrimonial es un proceso mediante el cual se identifican algunas características especiales o valores inherentes o atribuidos a los recursos culturales, valores que se constituyen en la base para su reconocimiento y apropiación por la sociedad, al tiempo que resaltan la importancia de conservar esos valores como legado para las generaciones venideras. Por lo tanto, es un ejercicio en el que se debe tener en cuenta la mirada y el sentir de la comunidad. La confluencia de estas miradas valorativas, es decir, la confluencia elaborada a partir de los criterios institucionales y comunitarios resultó en una propuesta de valoración participativa e integradora que hizo posible la selección de un conjunto de recursos culturales (tanto materiales como inmateriales) suficientes para dotar de significación cultural al territorio.

Que, según los estudios previos, el centro histórico de Ambalema reúne los siguientes valores patrimoniales, que deben ser conservados:

El territorio ambalemuno

En cada uno de los poblados que se ubican en la ribera del río Magdalena, como es el caso de Ambalema, se puede leer parte de la historia y del desarrollo del país, debido a su importancia como principal vía de comunicación territorial entre los siglos XVI y XIX. Este hecho se ha enriquecido por las particularidades que le otorgan a cada lugar su especificidad geográfica, sus relatos de conquista, las expresiones culturales del mundo mestizo que los conformó, el sueño de modernidad evidenciado en diferentes elementos construidos y, en general, el desarrollo político y económico de esos lugares. Asimismo, es posible reconocer en las personas que viven en esta ribera a los representantes del “universo cultural que existe gracias a la presencia del río, patrón de pescadores, constructores de canoas, vendedores de pescado, distribuidores de aparejos para la pesca y cocineros”.

Ubicada en la región andina de Colombia, entre las cordilleras Central y Oriental, Ambalema se caracteriza por la relación que establece con el río Magdalena como eje fluvial, por su condición de valle y por la fertilidad de su suelo enriquecido por los aportes nutritivos del complejo volcánico Ruiz-Tolima. El municipio es reconocido como el eje histórico de la producción tabacalera colombiana en los siglos XVIII y XIX, dinámica productiva que dio origen a su centro histórico, declarado bien de interés cultural del ámbito nacional. Las mencionadas condiciones geográficas y geológicas y su historia productiva han hecho que en la historia reciente, e incluso en la actualidad, esta población esté vinculada al sector primario de la economía, principalmente a la industria agrícola, que de la producción tabacalera pasó a la cañaducera, y posteriormente a la algodonera y arrocera.

Su aislamiento geográfico entre las cordilleras (denominado encierro) ha dificultado cualquier otra forma de acceso que no sea por el río Magdalena. Esta condición ribereña ha deparado grandes contrastes a este territorio, ya que su localización estratégica sobre el margen del río viabilizó los procesos de bonanza económica vinculada con la producción tabacalera, por la posibilidad de transportar mercancía. Sin embargo, cuando desapareció la navegación por el Magdalena, opacada por las carreteras y los ferrocarriles, Ambalema se sumió en un proceso de aislamiento regional, que se refleja en sus dificultades económicas actuales.

Entendiendo los aspectos geográficos de la región es posible concluir que tanto la localización de Ambalema en el centro del país, punto de intersección entre los centros urbanos de Mariquita, Honda, Guaduas, Bogotá, Tocaima e Ibagué, importantes durante los periodos colonial y republicano, como los elementos naturales que la constituyen, que incluyen el paso del Magdalena por su casco urbano, la fertilidad de su suelo, etc., han sido determinantes en sus procesos de auge y declive.

Por lo tanto, para hacer una caracterización y valoración patrimonial del centro histórico de Ambalema se empleó el concepto de ecosistema cultural de ribera, definido como un territorio que se eleva por sobre la mera geografía, al desarrollarse bajo la interacción conjunta de los procesos naturales, el ordenamiento territorial impuesto por el ser humano para adaptarse, sobrevivir y velar por su bienestar, y su relación con otros ecosistemas culturales. A eso hay que añadir que esos lugares tienen un significado y una expresión cultural particulares unidos por fuertes lazos que han forjado las comunidades que los han habitado a lo largo del tiempo, expresiones que han pasado de generación en generación. Allí, en la mayoría de los casos existen elementos culturales materiales (sitios, paisajes, construcciones, objetos) e inmateriales (memorias, relatos, ritos, festivales, conocimientos), físicos y espirituales”.
 Todos estos elementos forjan la identidad de sus habitantes, quienes, a partir de la continuidad de sus manifestaciones culturales, nutren y fortalecen su valor, al tiempo que mantienen vivo el espíritu del lugar, que da un carácter propio a cada ecosistema cultural.

En particular, para referirse a los ecosistemas culturales de ribera, Panareda Clopés afirma que: 

“(…) los espacios fluviales constituyen uno de los paisajes más singulares y dinámicos del territorio, tanto por los usos y aprovechamientos, como por ser lugar de referencia. Históricamente han sido espacios muy valorados por quienes vivían en sus proximidades, ya que el agua permitía múltiples usos, desde el lavado de la ropa o abrevar el ganado, hasta mover muelas de molino o regar las huertas. Una ribera era fuente de vida, pero también una linde y una frontera, en relación con el régimen fluvial”.
 

Eso ocurre justamente en Ambalema, que se ha configurado a partir de la interacción territorial del lugar con el río Magdalena, también llamado río Patria.

Los hechos históricos que han dejado huella en Ambalema

Aunque la historia de Ambalema da cuenta de una intensa actividad tabacalera, en torno a la cual se construyeron muchas de las edificaciones que hoy hacen parte del centro histórico declarado, en general las dinámicas productivas que surgieron en este territorio han sido determinantes para la construcción de su significado cultural, trayectoria que de alguna manera ha sido referente de la historia económica del país.

De ese modo, para la caracterización patrimonial del ecosistema cultural de ribera de Ambalema se identificaron diferentes periodos históricos que han marcado cambios importantes, y que se han organizado a partir del concepto de producción económica como línea temática central. Cada uno de esos periodos ha dejado diferentes huellas que hoy corresponden a los recursos culturales (patrimonio cultural material mueble e inmueble, y patrimonio inmaterial).

· El primer momento, denominado “En tiempos de los panches y pijaos”, corresponde a los primeros habitantes de este territorio, representados por el subgrupo de los ambalemas, dirigidos por el cacique del mismo nombre, quienes, antes de la llegada de los españoles, eran buenos agricultores, pescadores y cazadores de animales salvajes.

· El segundo y tercer momento, denominados “Ambalema de Bocanegra” y “Un pueblo de indios llamado Santa Lucía de Ambalema”, hacen alusión a la lenta y tangencial incorporación del proyecto español de conquista que se adentró por el río Magdalena, con poco interés por este territorio, por no poseer riquezas mineras que se tradujeran en botines de guerra.

· El cuarto momento, llamado “Ambalema, estanco colonial”, se refiere al periodo en que este territorio, en conjunto con Palmira, Zapatoca y Pore, se constituyó como estanco tabacalero del virreinato, tras la reforma administrativa y fiscal que resultó de la crisis económica y política que vivía España, y que pretendía fortalecer la metrópoli con las actividades económicas que se ejercían en las colonias.

· El quinto momento, denominado “Del estanco a la casa comercial”, contempla la consolidación posindependentista de la industria tabacalera centrada en el tratamiento de la hoja de tabaco, que corresponde al primer auge económico de Ambalema.

· El sexto, “La partida de los extranjeros”, alude al declive económico producto del éxodo de las casas comerciales nacionales y extranjeras, entre las que se destacan Montoya & Sáenz, Powels & Wilson, Frühling y Goschen.

· El séptimo periodo, titulado “William Vaughn llega a Ambalema con ‘La Patria’”, hace referencia al segundo momento de auge económico de Ambalema, que llega de la mano con la fabricación de cigarros y el posicionamiento de las actividades de transporte férreo y fluvial.

· El octavo momento, “Del tabaco a la caña de azúcar”, habla del cambio de actividad económica que, en el noveno momento, titulado “La idea de industrialización”, desaparece para encauzar el espectro productivo hacia las actividades agropecuarias de producción de arroz, algodón y cría de ganado bovino, que de alguna manera han caracterizado este territorio desde 1940 hasta hoy.

Así las cosas, los valores atribuidos al centro histórico de Ambalema se ven reflejados en:

Valoración histórica

Se identificó que la morfología urbana de Ambalema se puede interpretar como un referente de la historia económica de Colombia. Se destacan los siguientes aspectos:

· Las etapas del desarrollo urbano que dan origen a diferentes trazados, formas de ocupación y arquitecturas, como huellas históricas de las distintas dinámicas económicas del asentamiento.

· Las manzanas y sus solares como unidades que hacen parte del tejido urbano.

· La presencia de inmuebles antiguos o de calidades arquitectónicas destacadas que han sido representativos de una época o han estado unidos a momentos de auge económico de la ciudad.

Valoración estética

Se comprendió que la arquitectura de Ambalema es el resultado de un singular proceso de adaptación de las construcciones tradicionales del valle del Magdalena.

Se destaca el conjunto de inmuebles con características arquitectónicas representativas de la arquitectura ambalemuna. En ellos el uso de materiales del lugar, de técnicas constructivas tradicionales y su carácter de refugio primario proveniente del esquema de la arquitectura rural del valle del Magdalena se conjugan para conformar la imagen urbana distintiva del centro histórico de Ambalema.

Valoración simbólica

Se identificó que las prácticas tradicionales ambalemunas están vinculadas con la interpretación, el uso y manejo del paisaje lugar.

Los espacios de encuentro, socialización y desarrollo de prácticas tradicionales, tanto cotidianas como eventuales, están cargados de un significado aportado por la comunidad ambalemuna.

Valoración ambiental

Se identificó que el río Magdalena, o río Patria, los zanjones y el cerro El Alto son referentes naturales tutelares, y a su vez, sirven como elementos limitantes del crecimiento urbano. Se destacan los siguientes aspectos:

· Los elementos naturales, así como sus áreas de protección, están íntegramente articulados al patrimonio cultural.

· El paisaje circundante del valle del río Magdalena contiene una enorme riqueza natural.

· Hay zonas de amenaza y riesgo definidas en el Esquema de Ordenamiento Territorial.

Espacios de significación cultural

Los edificios, calles y espacios de encuentro que reflejan acontecimientos históricos o que están vinculados con las dinámicas particulares que tienen lugar en los diferentes sectores de Ambalema, constituyen dispositivos para activar la memoria de lo que es el centro histórico y lo que ha representado para la conformación de la nación colombiana. Por tal razón, estos sectores se convierten en unidades culturales que se delimitan a partir de diversos elementos culturales a los que se les atribuyen distintos valores patrimoniales.

Estos sectores, llamados espacios de significación cultural, tienen características culturales, urbanas, arquitectónicas y ambientales homogéneas, y además se relacionan y comunican entre sí y con otros espacios de significación cultural, por lo cual se convierten en ejes relacionales que dan vida y sentido a los lugares.

Los espacios de significación cultural identificados pueden entenderse como el fundamento que justifica la delimitación del área afectada del centro histórico y su zona de influencia, pero asimismo son los determinantes especiales sobre los cuales se orienta la propuesta del PEMP para reconocer, conservar, fortalecer y lograr la sostenibilidad de estos activadores de la memoria de la representación de la nación colombiana, en la medida en que son la base para el bienestar y la seguridad de sus beneficiarios.

Los siguientes son los espacios identificados:

1. Campoalegre

2. Centro fundacional y de expansión

3. El Ferrocarril

4. La Esperanza

5. Nicanor Velázquez

6. Industrial

Que, pese a los aspectos identificados en la valoración del centro histórico de Ambalema y en su zona de influencia, en la etapa de diagnóstico para la elaboración del PEMP desarrollado por el equipo de trabajo de la Dirección de Patrimonio, el estudio técnico, a partir de la metodología del marco lógico, identificó los problemas que aquejan el valor patrimonial del BICN, y que se enuncian a continuación:

Problema central

La escasa diversificación económica del municipio ha promovido la ausencia de proyectos detonantes, la disminución de la calidad de vida y la pérdida del sentido de identidad del ambalemuno, la alta vulnerabilidad de los trabajadores, el éxodo poblacional, la escasa inversión en el mantenimiento de los inmuebles del centro histórico y, en general, el incremento de la pobreza de los habitantes, lo cual va en detrimento de las prácticas culturales tradicionales e impacta particularmente a la población infantil y a la de tercera edad.

Esto ocurre de manera paralela a un aumento de los impactos medioambientales y a la disminución de la salud pública y las prácticas culturales, y puede atribuírsele a una cultura política caracterizada por las proyecciones a corto plazo, excluyente y con poca capacidad de regulación, lo que finalmente conduce a relegar y despreciar la riqueza patrimonial del centro histórico y del municipio en general.

En este sentido, se ha identificado que la significación cultural de Ambalema como referente de la historia económica de Colombia y del desarrollo urbano en función de las dinámicas productivas se está desdibujando por la depresión económica y social a la que Ambalema se enfrenta actualmente.

Esta idea conduce a plantear como problema central del PEMP el debilitamiento de los valores y significados patrimoniales del CH de Ambalema por alteración de los modos de vida.

Causas del problema central

· Desde la gobernabilidad:

Poca identificación, priorización y coordinación de acciones eficientes dirigidas a la protección del centro histórico.

· Desde la habitabilidad:

Deficiente planeación y control urbano del centro histórico.

· Desde la habitabilidad (factores externos):

Escasa gestión del centro histórico

· Desde la sostenibilidad social:

Debilitamiento del tejido social y del liderazgo en el centro histórico.

· Desde la sostenibilidad económica:

Escasa diversificación económica del municipio.

· Desde la sostenibilidad ambiental (factores externos):

Disminución de la salud pública y las prácticas culturales en el centro histórico por impactos medioambientales.

Efectos del problema central

· Desde la gobernabilidad:

La debilidad institucional del centro histórico en lo que respecta a la protección, conservación y salvaguardia del patrimonio cultural ambalemuno desembocará en el incremento de la desconfianza y en que se genere una pérdida de legitimidad institucional ante la comunidad, que cuestionará la capacidad de la Administración local para manejar de modo adecuado el lugar.

· Desde la habitabilidad:

El deterioro, transformación y abandono de los inmuebles alteran las condiciones de confort, la imagen urbana y el espacio público del centro histórico, lo cual desencadenará la pérdida de los valores y significados de este sitio patrimonial.

· Desde la sostenibilidad social:

La poca capacidad de asociatividad, el debilitamiento del tejido social y el escaso liderazgo que se reconoce en la población están generando la pérdida de la apropiación social del patrimonio cultural del centro histórico, lo cual, sumado al éxodo poblacional, traerá como consecuencia la pérdida de la identidad y la autoestima del ambalemuno.

· Desde la sostenibilidad económica:

La escaza diversidad económica del municipio, aunada a la falta de oportunidades de trabajo y a la inviabilidad de los emprendimientos, generará el aumento de la pobreza y reducirá aún más los ingresos de la población local.

· Desde la sostenibilidad ambiental (factores externos):

Los impactos medioambientales que se presentan en el centro histórico generan una disminución de la calidad de vida de los ambalemunos, y la ausencia de medidas para mitigarlos generará la pérdida de los valores y significados de este sitio patrimonial debido a las alteraciones reconocibles tanto en los edificios como en los espacios públicos y los lugares donde se llevan a cabo los oficios tradicionales y los actos festivos de carácter colectivo.

Efecto último

Una vez expuestos los problemas evidenciados en el Centro Histórico de Ambalema, del análisis de sus causas y efectos se puede concluir que, si bien su significación cultural está asociada con ser un referente de la historia económica de Colombia y del desarrollo urbano en función de las dinámicas productivas, dichos valores se encuentran en riesgo si no se toman medidas relacionadas con cada uno de los componentes expuestos. En ese sentido, de no generarse las acciones preventivas y correctivas del caso, el efecto último será la pérdida de los valores y significados patrimoniales asociados al modo de vida del centro histórico de Ambalema.

Que la metodología de marco lógico, además de permitir identificar los problemas en una situación que requiere intervención, para lo cual se prioriza el problema central y se asocian a este varias causas que producen diversos efectos, se orienta a determinar objetivos y metas que se relacionen con las acciones y actividades de los programas y proyectos de gestión y planificación, en este caso, para velar por la protección, preservación y recuperación de los valores patrimoniales del centro histórico de Ambalema.

Que en aplicación del principio de coordinación entre la Nación y en ente territorial, y entendiendo el papel fundamental que las comunidades cumplen en este tipo de procesos, el Municipio de Ambalema, las agremiaciones y la comunidad en general conocieron y participaron en el proceso de formulación del PEMP.

Que, para la elaboración del Plan Especial de Manejo y Protección, el equipo de trabajo de la Dirección de Patrimonio y Memoria realizó, entre otras, las siguientes actividades, que se encuentran documentadas en actas suscritas por quienes intervinieron:

1. Taller de formación de vigías del patrimonio en el centro histórico de Ambalema. Taller de apertura del Plan Especial de Manejo y Protección. 

2. Taller de mapa de actores. 

3. Taller de emprendimientos culturales. 

4. Taller de valoración del espacio público de Ambalema. 

5. Taller de valoración histórica y validación de listado preliminar de manifestaciones. 

6. Taller institucional “Educación para la apropiación social y gestión del patrimonio cultural del centro histórico”. 

7. Taller teórico-práctico de valoración arquitectónica “¿Qué valor tiene mi casa?”.

8. Taller de cultura ciudadana “Mitos y leyendas de Ambalema por respeto al peatón”. 

9. Taller institucional con el alcalde de Ambalema. 

10. Taller interinstitucional de formulación de proyectos. 

11. Taller de presentación del diagnóstico del Plan Especial de Manejo y Protección. 

12.  Taller de intervención museográfica para mantener las fachadas del centro histórico de Ambalema. 

13. Talleres de valoración de la cocina tradicional de Ambalema (talleres de innovación). 

14. Talleres de valoración de los oficios asociados al río Magdalena. 

15. Taller para la construcción participativa del Plan Especial de Manejo y Protección. 

16. Graduación y exposición de los vigías de patrimonio cultural.

17. Taller de presentación del Plan Especial de Manejo y Protección. 

Que en cumplimiento de lo previsto en numeral 5 del artículo 2.3.2.3, del Decreto 1080 de 2015, la propuesta del Plan Especial de Manejo y Protección -PEMP- del Centro Histórico (CH) del municipio de  Ambalema y su zona de influencia fue presentada ante el Consejo Nacional de Patrimonio Cultural (CNPC).
En lo que atañe a la publicación del proyecto de resolución, el mismo se debe publicar conforme a las reglas consignadas para estos efectos en el Decreto 1081 de 2015 en su artículo 2.1.2.1.14, que establece como regla general que el acto administrativo que se deba publicar cumpla con unos términos de “por lo menos quince (15) días calendario, antes de ser remitidos a la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República.”. 

Ahora bien, en el artículo citado, se establece la posibilidad de hacerlo en un menor tiempo, siempre y cuando se señalen las razones y las argumentaciones que se requieren a fin de determinar por qué se debe hacer la publicación en la página web para comentarios de la ciudadanía en un menor tiempo. Sobre este particular, la norma señala: 

“Excepcionalmente, la publicación podrá hacerse por un plazo inferior, siempre que la entidad que lidera el proyecto de reglamentación lo justifique de manera adecuada. En cualquier caso, el plazo deberá ser razonable y ajustado a la necesidad de la regulación.”. 

Que en ese sentido, y de conformidad con lo expresado por los profesionales técnicos que trabajaron en este proyecto normativo, y evidenciando que el proyecto en cuestión fue publicado en anterior oportunidad en la pagina web del Ministerio, de lo cual existe la evidencia correspondiente, y en la medida en que sólo se hicieron ajustes formales y de actualización frente a lo que se había concertado, no hay lugar a que se presenten consideraciones adicionales que determinen un plazo completo en cuanto a la exigencia establecida en la norma arriba citada, por lo que es razonable señalar unos tiempos más reducidos para adelantar la publicación del proyecto en cuestión, es decir, se otorga un término de cinco (5) días calendario. 

	

	2. AMBITO DE APLICACIÓN Y SUJETOS A QUIENES VA DIRIGIDO

El ámbito de aplicación está comprendido al municipio de Ambalema en su área afectada y su zona de influencia.

	3. VIABILIDAD JURÍDICA

3.1 Análisis de las normas que otorgan la competencia para la expedición del proyecto normativo.
· Decreto 1080 del 26 de mayo de 2015 Decreto Único Reglamentario del Sector Cultura.
· Las normas que otorgan competencias al Ministerio de Cultura sobre estos aspectos referidos a los Planes Especiales de Manejo y Protección están dadas en la Ley 397 de 1997 modificada por la Ley 1185 de 2008. 

3.2 Vigencia de la ley o norma reglamentada o desarrollada.
· La ley 397 de 1997 fue modificada por la Ley 1185 de 2008, norma que modificó sustanciamente lo atinente a los Planes Especiales de Manejo y Protección – PEMP. 
3.3. Disposiciones derogas, subrogadas, modificadas, adicionadas o sustituidas.
     La ley 1185 de 2008 es la ultima normatividad que se ha expedido en materia de PEMP. 
3.3 Revisión y análisis de la jurisprudencia que tenga impacto o sea relevante para la expedición del proyecto normativo (órganos de cierre de cada jurisdicción)

No se evidencian pronunciamientos judiciales relevantes y de las altas cortes en materia de PEMP.
3.4 Circunstancias jurídicas adicionales.

No hay circuntancias juridicas adicionales. 
 

	4. IMPACTO ECONÓMICO (Si se requiere)
Con el objetivo de facilitar la viabilidad del PEMP para recuperar el Centro Histórico de Ambalema y su zona de influencia y posibilitar su sostenibilidad, se establecen una serie de directrices económicas, financieras, y de gestión a corto, mediano y largo plazo.



	5. VIABILIDAD O DISPONIBILIDAD PRESUPUESTAL (Si se requiere)
La expedición del PEMP no viene acompañada de erogación presupuestal por parte del Ministerio de Cultura. 


	6.  IMPACTO MEDIOAMBIENTAL O SOBRE EL PATRIMONIO CULTURAL DE LA NACIÓN (Si se requiere)
El impacto sobre el patrimonio cultural se verá impactado mediante las acciones que se encuentran señaladas en el proyecto normativo, permitiendo mejorar y resaltar los valores patrimoniales y culturales del municipio de Ambalema.

	7. ESTUDIOS TÉCNICOS QUE SUSTENTEN EL PROYECTO NORMATIVO (Si cuenta con ellos) 

	El PEMP está construido sobre la base de unos elementos técnicos, los cuales se incorporan en la presente resolución. A continuación algunos documentos tecnicos elaborados a proposito de la construcción del PEMP.

Cartografía 

Plano F-01 
Delimitación del área afectada y la zona de influencia

Plano F-02 
Niveles de intervención

Plano F-03 
Propuesta urbana integral

Plano F-04 
Propuesta de movilidad: estacionamientos

Plano F-05 
Propuesta de movilidad: sentidos viales

Plano F-06 
Propuesta de movilidad: sistema de transporte

Plano F-07 
Sectores normativos

Plano F-08 
Usos generales

Plano F-09 
Tratamientos

Plano F-10 
Edificabilidad

Plano F-11 
Índice de ocupación

Plano F-12 
Tipologías arquitectónicas

Plano F-13 
Centros de manzana (área libre obligatoria)

Plano F-14 
Estantillería obligatoria

· Fichas

Anexo N° 1 Fichas de inmuebles del nivel 1: 3 (uno del sector I y dos del sector II)

Anexo N° 2 Fichas de sectores normativos: 8

Anexo N° 3 Fichas normativas por manzana: 122 (49 del sector I y 73 del sector II)

· Otros documentos

Anexo N° 4 
Ficha tipológica reglamentaria

Anexo N° 5 
Listado de predios del Nivel 1 (NI-1) de intervención 

           (Inmuebles y espacios públicos)

Anexo N° 6 
Listado de predios del Nivel 2 (NI-2) de intervención

Anexo N° 7 
Listado de predios del Nivel 3 (NI-3) de intervención

Anexo N° 8 
Listado de predios del área afectada y la zona de influencia

Anexo N° 9 
Matriz de norma para sectores normativos

Anexo N° 10         Anexo gráfico

Anexo N° 11         Fichas de perfiles de proyecto


	ANEXOS: 

	Certificación de cumplimiento de requisitos de consulta, publicidad y de incorporación en la agenda regulatoria 

(Firmada por el servidor público competente –entidad originadora)
	x

	Concepto(s) de Ministerio de Comercio, Industria y Turismo
(Cuando se trate de un proyecto de reglamento técnico o de procedimientos de evaluación de conformidad)
	N.A

	Informe de observaciones y respuestas 

(Análisis del informe con la evaluación de las observaciones de los ciudadanos y grupos de interés sobre el proyecto normativo)
	x

	Concepto de Abogacía de la Competencia de la Superintendencia de Industria y Comercio

(Cuando los proyectos normativos tengan incidencia en la libre competencia de los mercados)
	N.A

	Concepto de aprobación nuevos trámites del Departamento Administrativo de la Función Pública

(Cuando el proyecto normativo adopte o modifique un trámite)
	N.A

	Otro 

(Cualquier otro aspecto que la entidad originadora de la norma considere relevante o de importancia)
	No se considera. 


Aprobó:
ALBERTO ESCOVAR WILSON WHITE 



WALTER ASPRILLA CACERES  

Director de Patrimonio y Memoria. 




Jefe Oficina Asesora Jurídica.

Revisó:
Mauricio Herrera B., Coordinador Grupo de Asesoría Legal, Conceptos y Derechos de Petición/Sandra Higuera, profesional especializado de la Dirección de Patrimonio y Memoria. 

� Fundación Erigaie (2015). El Magdalena: voces de un río mundo. Bogotá: Letrarte Editores.


� Carta Ícomos para interpretación y presentación de sitios de patrimonio cultural (2008). Disponible en https://www.icomos.org/images/documents/Charters/interpretation_sp.pdf


� H. Achúgar (1999). El lugar de la memoria. En M. Barbero, F. López de la Roche y J. E. Jaramillo, Cultura y globalización. Bogotá: Printer Colombiana, pp. 141-167.


� J. M. Panareda Clopés (2009). Evolución en la percepción del paisaje de ribera. Boletín de la AGE. n.º 51. Barcelona: AGE, p. 306.
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